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Elégtétel.
Nem szoktunk dicsekedni, de most 

mégis konstatálunk kell, hogy abban a 
felséges küzdelemben, a mely immár 
több mintegy éve folyik, Magyarország 
majdnem összes lapjai, kivéve a „Ma- 
gyarország“-ot és az „Ellenzék“-et, mind 
letették a fegyvert Tisza előtt abban a 
téves hiedelemben, hogy a nemzeti kö­
vetelések közül, hanem is mindent, de 
legalább egy párt Tisza megvalósít.

Mi és a „Magyarország“, elkezdve 
attól a momentumtól, midőn a magyar 
nyelv jogosultsága a hadseregben fel­
színre vettetett, soha egy pillanatra sem 
engedtük magunkat eltántorítani attól, 
hogy a magyar nemzet legszentebb, 
királyi esküvel biztosított joga, alkudo­
zás tárgyává tétessék és folyton köve­
teltük és követeljük ma is, hogy a ma­
gyar nyelv joga a hadseregben is ér­
vényesüljön.

Hogy menynyire igazunk volt, itt 
közöljük a legtekintélyesebb bpesti la­
pok véleményeit, a melyek a legfénye­
sebb elégtételt szolgáltatják azokkal a 
gyanúsításokkal és rágalmakkal szem­
ben, a melyekben több, mint egy éve 
részesülünk nemcsak a kormányt min­
dig támogató párt és sajtója részéről, 
hanem még függetlenségi elvbarátaink 
részéről is. Íme az elégtétel:

A Bpesti Napló ezt irja :
Pitreich a magyar katonai okta­

tásról akarta tájékoztatni a magyar 
delegáczió tagjait s ezt akkora aygo- 
dalmasko dóssal tette, mintha mozgó­
sításról kellene intim és félteni való rész­
leteket elmondania. Ez a különben is 
nyomott hangulatot még inkább elron­
totta. S ha legalább ezek a „bizalmas“ 
felvilágosítások igazolták volna a nagy 
skrupolozitást ! De mint bécsi magán- 
értesüléseinkből kiderül, a közös had­
ügyminiszter fárasztó és aprólékos, szinte 
kicsinyes és jelentéktelen adatok össze- 
halmozásával próbálta a delegáczió tag­
jait megnyugtatni s inkább elkábitotta, 
semmint megnyugtatta őket. Mikor 
pedig egyes delegátusok megkérték, 
hogy az aprólékos felvilágosításokat leg­
alább nyomtatásban is oszszák szét a 
bizottság tagjai között, Pitreich azt 
felelte, hogy ezt csak úgy teheti meg, 
ha legfelsőbb helyről engedélyt kap rá.

A Magyar Hírlap vezérczikkében 
a többek közt a következőleg emlék­
szik meg :

Tisza István azzal vállalta a mi­
niszterelnökséget, hogy ő mind e dol­
gokat mint kész, meglevő, megkapott 
és kitárgyalt dolgokat hozza magával. 
Ezekről derül ki most már elmagya- 
rázhacatlanul, hogy csak egy részük, a

TARCZA.
Irodalmi divatok.*)

Ha férfiember merészkedik, mélyen tisz­
telt hölgyeim ős uraim, divatról beszélni, az 
éppen olyan, mint a mikor a IV. Henrik óta 
közmondásossá vált franczia paraszt tyúkot 
eszik : vagy a paraszt beteg, vagy a tyuk, 
akarom mondani: vagy a divat, vagy — az 
igen tisztelt fölolvasó ur. Hát a mi engem 
illet, nekem — hál’ Istennek — ezúttal rend­
ben van a szénám, alkalmasint hát a divat­
nak van valami baja; de azért mégis én 
kezdem mentegetődzésen a dolgot, mert ér­
zem, hogy nagy oktalanságot fogok itt rög­
tön elkövetni. Van-e ugyanis ezen a világon 
nagyobb oktalanság, mint nőknek divatról 
meg aesthetikáról prelegálni?! Hiszen Írva 
van, vagy ha nincs, hát írva lehetne, hogy : 
Ne hordj a tengerbe vizet s ne tanítsd az 
asszonyt aesthetikára ! Az aesthetika a vé­
rükben van a nőknek, velük születik, mint 
a férfiakkal a „kurázsi.“ a müértelmet, a 
szép iránti érzéket ők nem tanulják, hanem 
tudják. Olyan megfigyelő képességük van, 
hogy valóban kétségbe ejtik vele az embert. 
Elég egy tekintet, hogy mindent meglássa­
nak s mindé t megjegyezzenek. Rajtam egy­
szer majd, hogy holtra nem nevette magát 
egyik nőismerősöm, mert egyetlen-egy lány­
ról sem tudtam elmondani neki, hogy a teg­
napi bálban milyen színű ruhában volt. Pe­
dig igazán nyitva tartottam a szemeimet s 
látni is megláttam a szépet, csak analysalni 
nem jutott eszembe. Szép, mert szép s punk­
tum. Ennyiben ki van merítve a férfi-aest- 
hetika.

Azért hát ne nekem tudják be bűnül, 
ha én ma mégis jobban akarok tánczolni, 
mint a hogy tudok, hanem — siti ugrik ki 
a nyúl a bokorból — a mi igen szeretetre- 

*) A Dávid Ferencz-egyletben falolvasta Pálfi 
Márton tanár.

katonai nevelés körül való engedmé­
nyek, kész dolgok — s ezek is csak 
karrikaturái annak, a mit mint jogun­
kat nem kértünk, hanem követeltünk. 
Minden egyebet még csak ki kell küz- 
denünk, illetve a magyar miniszterel­
nöknek kell kiküzdenie azoktól, a kik­
nek semmi köze hozzájuk: az osztrá­
koktól. Itt tehát valakit rászedtek — 
s még jó, hogy ez a valaki csakis Ti­
sza István gróf, mert ekkor legalább 
neki nem volt része a rászedésben.

Az Egyetértés igy ir :
Kitűnt, hogy a szabadelvű párt 

hires programmja csak írott malaszt. 
Nemzeti szellemben való szigorú vég­
rehajtása megtörik a katonai hatalom 
akaratán. És az ebben rejlő csalódás 
keserűségét óriási mértékben fokozza 
az, hogy gróf Tisza István egyetért 
Pitreich úrral. Teljesen és tökéletesen. 
Ebből pedig az következik, hogy a 
szabadelvű párt is néma megadással 
járul hozzá a katonai programmnak ily 
megcsúfolásához ; hogy egyenesen az 
osztrák álláspont támogatójává szegő­
dik. És a magyar nemzet szemben áll 
egy irtózatosan kegyetlen helyzettel. 
Azzal, hogy a parlamenti majoritás az 
osztrák katonai érdekek képviseletévé 
válik a parlamentben. Es ha a szabad­
elvű párt elköveti ezt a szörnyűséget, 
ugyan mit tehetünk ellene.

A Budapesti Hírlap a többek közt 
ezt irja:

Pietreich nyilatkozata senkit sem 
elégített ki, de a csatabárdot nem vet­
ték elő még akkor sem, mikor Pietreich 
Apponyi gróf kérdésére kijelentette, 
hogy nem képzel más katonai jelvényt, 
mint együttest és hogy a büntető per­
rendtartás tárgyalás alatt van. Ez azt 
jelenti, hogy a szabadelvű párt pro- 
grammjából csupán a katonai nevelésre 
vonatkozó rész fog megvalósulni bizo­
nyos szemmel látható mértékig, egy eb 
semmi.

A Pesti Hírlap igy ir: Pietreich 
nyilatkozata után igazán már csak az 
együgyüség vagy a frivolság beszélhet 
nemzeti vívmányokról, kapcsolatban a 
kormány politikájával. Ellenben az előz­
mények után ez a mai nap, mely arra 
való lett volna, hogy Magyarországnak 
teljes elégtételt adjon az osztrákok sot- 
tise-ai után, egy óriási, elviselhetetlen 
szégyenné aljasult. Tisza István szem­
be került a közös hadügyminiszterrel 
és nekie állt, hogy vele síkra szállnia 
ne kelljen. Dezavuáltatta magát, deza- 
vuálta a pártját s akceptálta a kato­
nai szakértő politikai diktandőját.

Nem igen vártunk mást, de mégis 
érthetetlen, miképen gondolja Tisza Ist­
ván, hogy ezek után megállhat majd a 
magyar közvélemény előtt, még azok 
előtt is, kik eddig hivei voltak s az 

i eddigi katonai konczessziókat elegendők­
nek találták? Hogy felelhet majd az 
osztrákok kárörömétől is vérig boszan- 

í méltó s kapaczitálni igen-igen tudó titkár 
: urunknak. Ó adta a themát, illik, hogy az 
j odium is reá szálljon. Minek ugratja az em- 
I bért! Fogadni mernék, most is tele van 
! mindenik zsebe themával. S micsoda themák- 
i kai! Már mindeniknek ki van szemelve a 
! gazdája s szépen rápingálva: ez a Pálé, ezt 
! Péternek adom, ezt magam fogom megírni 

: s igy tovább. Mondhatom, hogy egyik sem 
olyan aprópénzzel való kifizetés, mint a Du­
mas híressé vált themái. De ezt el kell mon­
danom! Beállít egyszer a fiatal Dumashoz 
egy kezdő iró. „Mester, nem tudnál-e valami 
jó regénytárgyat mondani?“ „Hogyne fiam 

! — felelt Dumas — akár egy szekérderékkal. 
; íme pl. Péter szereti Margitot, Margit sze- 
: réti Pétert, a szülőknek nincs Ínyére a do- 
i log. Aggodalom, bonyodalom s még egy 

csomó bonyodalom, a végén meg lakodalom.
; Remek thema, nagyszerű thema, csak éppen 
: meg kell Írni.“

Persze, csak meg kell írni. De hol va- 
! gyök én még attól, ha egyre csak fecse­

gek?!
Azaz hogy már ott is vagyok, éppen 

most érkeztem oda. Éppen ez a rendszer­
telen fecsegés a mai divat, az irodalmi di- 

I vat. A szebbik nevén könnyűségnek, frísse- 
' ségnek, elevenségnek hívják s divat vele 

nagyra lenni. Ez a fürge legényke a mai 
irodalmi siker kengyelfutója. Ott van min­
denütt, az ő lábatlankodó segítsége nélkül 
nem eshetik meg ma már se riporteri tu­
dósítás, se irodalmi szenzáczió. Még a tu­
domány szent csarnokaiba is betolakodott 
s föl is forgatott mindent. A hosszú talá­
ros papoknak, a tudomány fölkent letéte­
ményeseinek a fülébe kiáltja : Csak semmi 
pedanteria, nagy uraim, semmi kókusz-pó- 

: kusz. A tudomány ma már nem misztérium, 
i Úgy beszéljetek, hogy mindenki megértse 

és mindenki meg akarja érteni. Inkább de 
rebus omnibus et quibusdam alüs (minden­
ről s még egy rakás valamiről), mint két- 

; ségbeejtően száraz rendszerességgel egyről, 
í Pythia szavára senki sem kiváncsi már, az 
! Olympus is megdőlt, a múzsák szent bér-

tott magyar közönségnek ezért a szé­
gyenletes meglapulásért, vagy ha való­
ban ő is csak úgy értette a katonai 
reformokat, mint a közös hadügymi­
niszter, hogyan védekezhetik a vád el­
len, hogy a nemzettel az ő katonai pro­
grammja alatt mást tudott értetni, mint 
benne mondva van?

a katonai reformok elvesztették ko­
molyságukat. Most már egészen mind­
egy, hogy Pitreich ur egyetért — Ti­
szával, vagy Tisza ért egyet — Pit- 
reichchal. De a reformokkal együtt a 
szabadelvű párt is Ávusztette minden 
komolyságát, mert most már a Duna 
összes vize sem mossa le róla az osz­
trák politika bélyegét.

Pesti napló irja :
Meddig tűrjük még a folytonos meg­

alázást? Vagy valóban úgy van, hogy 
a magyar türelemnek nincs határa? 
Nagy idők szellője járja végig a vilá­
got. Talán eljut belőle hozzánk is egy 
íuvalat és felébreszti az elszunynyadt 
magyar férfiasságot.

A válság.

A bécsi események.
A Magyarország irja : A tegnapi bécsi 

események általános felháborodást szültek itt 
Budapesten és az országban. Általános az a 
vélemény, hogy Tisza Istvánnak nem lett 
volna szabad kabinetet alkotni, mielőtt pro- 
grammját biztonságba nem helyezte.

Az most már bizonyos, hogy Tisza na­
gyon messze áll attól, hogy programmját — 
ezt a silány, szánalmas programmot — meg- 
valósithassa. A hadügyminiszter a katonai 
büntető-reformról azért nem nyilatkozik, mi­
vel tudvalevőleg azt az álláspontot foglalta 
el, hogy vagy nincs reform, vagy nincs abban 
helye a magyar nyelv érvényesülésének. — 
Ugyanígy a merev tagadás álláspontján áll 
a hadügyminiszter a jelvények kérdésében ; 
nem enged az „einheitlich“ jelvényből. Sza­
kasztott igy áll a dolog a tisztek áthelyezé­
sére nézve. De ki van játszva a magyar állás­
pont a nevelés kérdésében is.

A hadügyi albizottságból.
A tegnapi ülésen Pitreich beszédét az­

zal kezdte, hogy a kSzSs hadseregnek 
egységesnek kell maradni s e tekintet­
ben rája nézve az 1867 : XII. t.-cz. a mér­
tékadó, melyből kifolyólag számolni lehet 
Magyarország kívánalmaival. Aggódva látja 
azonban a hadügyminiszter a 67-es törvé­
nyek magyarázata körül támadt újabb áram­
latot, amely szimptoma könnyen veszélyez­
tethetné a monarchia életfeltételeit. Szívó­
san ragaszkodik a hadsereg belső ügyeinek 
katonai szempontból való kezeléséhez és ezt 
föléje helyezi a jogi és politikai szempon­
toknak.

Ugrón Gábor kijelenti, hogy a hadügy­
miniszter fejtegetései törvényeinkkel ellen­
keznek és igy azokhoz hozzá nem járulhat.

keiben pedig a tizedik múzsa, Divat őnagy- 
sága ítél pergő nyelven elevenek ős holtak 
fölött, u csókolja homlokon a poétát, ő ih­
leti dalra a szerelmes ifjút s ő kényszeríti 
cake walkot járni a lassú tipegőshez szo­
kott lábakat.

S mindezeknek Önök az okai igen tisz­
telt hölgyeim. Ezt a divatot Önök tették 
közkeletűvé : hálás lehet érte az irodalom­
történet, mely egyébiránt csillag alatt vagy 
a bevezetésben azt is följegyezheti lapjaira, 
hogy a divat egyidős az emberrel, akarom 
mondani az első férfi-oldalbordával. Divat 
mindig, mindenben ős mindenütt volt, van 
és lesz, mert mindig, mindenütt és minden­
ben ott volt, ott van s ott lesz a férfi ol­
dala mellett — néha előtte, néha mögötte 
— a nő, az asszony. A divat meg a nő iker­
testvérek. Egyszerre születtek, s ha a vi­
lágnak valaha vége lesz, egyszerre fognak 
kimúlni. Ez nem bók és nem is vád, igen 
tisztelt hölgyeim, hanem maga az igazság. 
A pesszimista kesereghet, az optinista uj­
jonghat rajta, a mennyit tetszik, az a dol­
gon nem változtat.

Érdekes megfigyelni, hogy az irodalmi 
ízlés fejlődése s divatszerü változása meny­
nyire együtt jár a nő társadalmi állásának 
jobbrafordulásával s még kinövéseiben és 
kóros elváltozásaiban is mennyire rávall a 
zugutezába tévedt feminizmus lázas, néha 
hisztérikus, de mindig szerencsétlen ábránd­
jaira.

A irodalomtörténetirók már egész 
könyvtárt írtak össze arról, hogy a modern 
nemzetek irodalma miért annyira más, mint 
a régi klasszikus világé. Érdekes ős szel­
lemes fejtegetéseket lehetne Írni arról, hogy 
mennyire más a modern ember idegromboló 
s agybomlasztó élete ma, a gőz és villany 
korában, mint régen, amidőn csak az Olym­
pus isteneinek volt szüksége eleven gyors­
postára. De a külső is belső életnek ős élet­
viszonyoknak ez a nagy különbsége sem 
fejtené meg, miért annyira más a modern 
ember szellemi tápláléka. Az igazi ok a 
férfi és nő társadalmi életének ős viszonyai­

Szentiványi azt ajánlja, hogy nyomas­
sák ki a hadügyminiszter felszólalása, amit 
az elnök el is rendel.

Ezután Tisza István gróf szólalt fel, 
aki arra utal, hogy a hadügyminiszter mai 
felszólalásából nyilvánvalóvá lett az, hogy 
a szabadelvű párt programmja végrehajtást 
nyert és a programra gyakorlati alkalmazá­
sát jelenti.

Szentiványi három kérdést intéz a 
hadügyminiszterhez :

1. Mi a vőgczélja a magyar nyelvta­
nításnak ?

2. Igaz-e, hogy Csehországban a cseh 
nyelvet úgy fogják tanítani, mint a magyar 
nyelvet Magyarországon ?

3 Nyilatkozzék a hadügyminiszter a 
katonai igazságszolgáltatásra vonatkozólag.

Pitreich az első kérdésre azt a választ 
adja, hogy a magyar nyelv behatóbb taní­
tása a magyar tiszti hiány pótlása végett 
történik; a harmadik kérdésre a hadügymi­
niszter nem felelt.

Apponyi Albert gróf a miniszterelnök­
kel vitatkozik és kimutatja, hogy Pitreich 
nyilatkozatai a 9-es bizottság programmjait 
nem fedezik.

Pitreich erre röviden válaszolt, Ap­
ponyi Albert gróf kijelenti arre, hogy a 
hadügyminiszter nyilatkozatai most már 
még inkább megerősítik abban a meggyő­
ződésben, hogy a magyar nyelv tanítása 
nem fog kellően megtörténni.

Münnich felszólalása után Ugrón Gábor 
a hadügyminiszter álláspontját az önálló ma­
gyar hadseregre vonatkozólag erős kritika alá 
veszi ős azt hangoztatja, hogy csak az a had­
sereg tud sikert kimutatni, amely nemzeti 
alapon van szervezve.

Azután kimutatja, hogy a hadügymi­
niszter fejtegetései helytelenek.

Az első japán győzelem.
Az orosz-japán győzelem.

Tegnap a japánok megverték az 
oroszokat. Az orosz-japán háborúban 
az első ágyulövések tehát a japánok­
nak szereztek diadalt, a mint ezt az 
ideérkezett táviratok jelentik. Két orosz 
pánezélos és egy czirkálóhajó erősen 
megsérült. Az orosz czárnak egyelőre 
csak rövid jelentést tehettek az érzé­
keny veszteségről.

Különféle diplornácziai nyilatkoza­
tokban a háború kitöréséért való fele­
lősséget egymásra igyekeznek hárítani.

A világ minden tőzsdéjén a háború 
kitörése nagy árhanyatlást okozott.

Pétervár, febr. 9.
A hivatalos közlöny Alexejev helytar­

tónak a czárhoz intézett következő táviratát 
teszi közzé :

Legalázatosabban jelentem felségednek, 
hogy 8-ika és 9-ike között éjfél körül japán 

; torpedonaszádok hirtelen robbantó támadást 
; intéztek a Port-Arthur külső kikötő-erődje 
' előtt álló hajóhadra, miközben a Retvezán

nak gyökeres megváltozásában rejlik. Az 
az annyit magasztalt ántik világ, jóllehet 
magasztos és lélekemelő példáit nyújtja az 
önfeláldozó anyai szeretetnek és hitvesi 
hűségnek, minden égig magasztalt szépsége 
és idealizmusa mellett is alapjában mégis 
csak a férfi külön világa volt. Benne a nő 
mint fenséges játékszer, vagy mint a büszke 
férfi akaraterőt megbénító szükséges rossz 
szerepelt. Ez a világ végén is úgy volt be­
rendezve, hogy igazi czőlt és tartalmat csak 
a nő adott neki, de csak a keresztény mo­
dern kor jött rá, hogy annak a tartalomnak 
önmagában is van czőlja ős tartalma.

A nőnek ez az emanczipácziója alakí­
totta át az irodalmat. Ez szülte azt a nagy 
különbséget ókori és modern irodalom közt. 
Korunkat magát lehet, hogy a gőz ős villany 
tette modernné, de az irodalmat bizonyára 
a nő emanczipácziója, a nő Ízlésének irodalmi 
közízléssé válása tette azzá. A görög-latin 
világ a pennaforgatás mesterségének művé­
szetté emelésével örök időkre szóló formákat 
teremtett az egyes irodalmi műfajokban s 
öntudatos kimértségben, logikus eszmefüzés- 
ben, férfias erőben és tartalomban ma is gyak­
ran felülmúlja a modern irodalmakat, de 
ideségben, bájban, finomságban, könnyed­

ségben, eleven frisseségben és elegáncziában 
nem versenyezhetik a mi modern világunkkal. 
S ez a nő érdeme. A modern műpróza azért 
könnyebb, elevenebb, fordulatosabb, ötlete­
sebb és csapongóbb, mert ma sokszor kimon­
dottan is a nőkért, a nőknek, a nők ízlése és 
eszejárása szerint, sokszor éppen a nők által 
csinálódik a szépirodalom. Ha olyan tisztele­
tet parancsoló nem volna, szinte mulatságos­
nak lehetne mondani azt a nemes vetélke­
dést, a mit szépirodalmi folyóirataink Kármán 
óta kifejtenek, hogy a hölgyek között tobo­
rozzanak maguknak olvasó-közönséget. A napi­
lapok tárczáiból meg maholnap kiszorulnak a 
férfi-irók, annyira ontja a Lipót-város a mo­
dern feminizmus nő-prófétáit. Ezért aztán 
igaz, hogy úgy ömlik az eau de Cologne 
versben és prózában, hogy az ember, még ha 
nem dohányos is, szeretné visszasírni a régi 

és Cezarevics pánczéloshajók, valamint ra 
Pallada nevű czirká'óhajó megsérült. Meg­
állapítják a sérülések minőségét. Felséged 
számára való részletek következnek.

Berlin, febr. 9.
Pétervárról táviratozzák a Berliner Ta- 

geblatt-nak: Oroszország elkészült a hábo­
rúra. 640.000 főnyi serege van Keletázsiá- 
ban és 100.000 főnyi csapata fölszerelve áll 
készen .az indulásra. Ezeket a csapatokat a 
szibériai vasúton fogják elszállítani.

Páris, febr. 9.
Egy itteni franczia diplomata kijelen­

tette, hogy Francziaország csak abban az 
esetben fog a háborúba beleavatkozni, ha 
valamely európai hatalom Japán kedvéért 
megsérti a semlegességet. Az európaiakat 
nagy veszedelemmel fenyegeti az a körül­
mény, hogy Anglia meg akarja akadályozni 
a fekete-tengeri orosz flottának a Dardanel­
lákon való átmeneteiét.

London, febr. 19.

A japáni követ megerősíti azt a 
jelentést, hogy a japáni kormány négy­
százezer főnyi sereg mozgósítását ren­
delte el.

London, febr. 19.
A hajózási klubban azt hiresztelik, hogy 

a keletindiai vizeken levő angol hajóraj meg 
fogja erősíteni a japáni hajóhadat. Dél-^fri- 
kában 5000 főnyi sereg ideiglenes parancsot 
kapott a Colombóba és Singaporeba való in­
dulásra, hogy északon készen álljon minden 
eshetőségre. Az angol kormány mozgósítani 
készül a flotta-tartalékot.

LEVÉL.
Katholikus kaszinó.

Gy.-Fehérvár, febr. 8.
Gyulafehérvárról Írják lapunknak: Gyu­

lafehérvárt — e nemzetiség lakta városban 
immár hetven éve áll fen a polgári kaszinó, 
mely vallásfelekezeti külömbség nélkül, 
gyülhelye a magyarságnak. Dr. Aczél Spáda 
Béla, ki pár év óta neveztetett ki a gyula­
fehérvári kir. törvényszékhez bíróvá, egy a 
kaszinó helyiségében tett megjegyzéséért a 
kaszinón kívül megtámadtatván, bosszuérzet- 
ből kifolyólyag házról-házra járt, hogy egy 
uj „katholikus kaszinó“ részére tagokat sze­
rezzen, mely igyekezete sikerrel is járt, mint­
hogy a közszeretetben álló erdélyi püspök 
auktoritására hivatkozott, mint a ki az eszmét 
erkölcsileg és anyagilag támogatni fogja. A 
katholikus hívek tömörítésének szüksége, ül­
döztetésük elleni védekezés és hasonló jel­
szavak valóságos forrongást idéztek elő, úgy 
hogy a f. hó. 7-én meptartott alakuló köz­
gyűlésen alig akarták meghallgatni Dr. Téri 
Ödön kir. közjegyzőt, ki tárgyilagosan fej­
tette ki, hogy e kis városban a közös kaszinó 
nemzeti és társadalmi szükség, hogy ime a 
tervezett uj kör már előkészületeiben is meg­
bontotta még az ugyanazon vallásfelekezeten 
levők békéjét is, amennyiben a katholikus 
vezető elemek, magasabb papság, Novák pol­
gármester stb. elitélték a mozgalmat, mely 
a társadalmi béke ős együttélésnek egy uj 
válaszfalát képezni stb. Nagy többséggel le­
szavazták amaz indítványát, hogy uj kaszinó 
helyett, alakítsanak a püspök védnöksége 
alatt egy nagyszabású jótékonysági egyesü-

jó becsületes pipafüstöt és dohányszagot. 
Igen, a dohányszagot ! Egy latinul tanuló kis 
leánytól hallottam — még magam is diák 
voltam — ezt az anachronismusban szenvedő, 
de egyébként végtelenül találó s olyan bölcs 
jellemzést, a milyent csak a félig öntudatlan 
gyermekszáj tud mondani. „Szép, szép ez a 
Catullus meg Horatius — szólt a kicsike fülig 
pirulva, — de igen dohány szaga“. Igen, igen, 
most már én is érzem a dohányszagot s értem, 
hogy az a kis csitri lány valami affélét érez­
hetett a klasszikusok társaságában, mintha 
véletlenül férfi-társaságba toppant volna be. 
A női lélek csodás érzékenységével megérezte, 
hogy ö itt idegen. Itt férfiak szólnak férfiak­
hoz s Írásaikból nemcsak ott csap ki a pipa­
füst, a hol férfi-idegekre számitó leplezetlen- 
ségben ordít a piszok, hanem ott is érezhető, a 
hol aeolhárfák lágy zenéje suttog, tiszta, nemes, 
önfeláldozó szerelemről. De azért ne Ítéljünk 
a klasszikusokról könnyelműen. A mosdatlan- 
ság még nem erkölcstelenség. A piszkot ismer­
ték, a pikántérát nem, mert férfi szólván 
férfihoz, nem volt minden szónak két értelme, 

; mint ma. A rózsa rózsa volt s a keserülapu 
t keserülapu. Ma azonban egész költői iskolák 
; esküsznek arra, hogy a szó arra való, hogy 

a gondolatot eltakarja s egész poézisük abban 
áll, hogy minél érdekesebb, minél izgatóbb, 
minél meglepőbb és minél megvesztegetőbb 

! formában tálalják föl azt, a mi nem föl tálalni 
I való. Szinültig töltik a serleget, de ne igyál 
> belőle, jámbor halandó, mert vagy vitriol van 
; benne, vagy ezukros viz. Az megmérgez, 
; ettől meg örökre elmegy az étvágyad. Ulys- 
: ses legyen a talpán, a ki a pornographia és 
: limonádé-gyár Scylla-Charibdis-karjai közül 
■ ép bőrrel megmenekül.

Csöppet sincs hát valami nagy okunk 
elragadtatva lenni korunk átlagos irodalmi 
ízlésétől ős színvonalától. A magunk képére 
teremtettük, a magunk képét tükrözi visz- 
sza. Az irodalom a maga divatszerü kiszá­
míthatatlanságában mindig hű képét adja a 
kornak s a benne élő embernek. Hellász de­
rült ege s gondtalan életet élő művősznőpe 
nem egészen olyan-e, mint az Ilias, s az

ELLENZÉK
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letet és elhatározták egy „katholikus kör“ 
megalakítását.

A város közbékéjét szivükön hordó ele­
mei mindazonáltal reménykednek abban, hogy 
ezen az egyenetlenség csiráit magában bordó 
uj egyesület még sem íog létrejönni, vagy 
hs igen — nem fog nagyobb — a társa­
dalomra nézve káros — tevékenységet kifejt­
heti, mert Majláth Gusztáv Károly gróf 
erdélyi püspök desauvoálta a reá hivatkozó­
kat és magasabb látókörre való határozott­
sággal kijelentette, hogy ö, mint a szeretet 
és béke embere— ezen egyesület tervét nem 
támogathatja, és nem fog támogatni semmi­
féle olyan— bár exclusiv katholikus jelleggel 
biró intézményt, mely a társadalmi együttélés 
és béke megbontására vizethet. — íme — az 
állítólagos türelmetlensége miatt sok heves 
megtámadtatásban részesült föpásztor, ki e 
támadásokat keresztény türelemmel kékén 
viselte, de czáfolat helyett most fényesen 
bebizonyította, hogy a valódi türelem a kat­
holikus vallásnak egyik legmagasztosabb eré­
nye és hogy a magyarsága a társadalmi béke 
érdekeit nem hajlandó feláldozni prédául oda­
dobni üres jelszavaknak, még ha ezek a buzgó 
katholicizmus leplébe burkolódznak is.

Felolvasás kolozsvári 
szobrászok müveiről.

Az Ellenzék szombati számában emlí­
tettük, hogy a kolozsvári szobrászok által 
készített „Szent-György“ szobrot elkérték 
dr. Posta Béla egyetemi tanártól az országos 
Iparművészeti Muzéum számára ideiglenes ki­
állításra. Azt is említettük, hogy e szobor 
alkotóiról felolvasást fognak tartani.

Egy felolvasást már rendeztek e mes­
terek müveiről. A felolvasáról az alábbi tu­
dósítást adjuk :

Az Országos Magyar Iparművészeti 
Muzeum ismeretterjesztő előadásainak során 
ma este kezdte meg Czakó Elemér, a mu­
zeum könyvtárosa a Kolozsvári Márton és 
György Nagy Lajos-korabeli magyar szob­
rász művészeink méltatását. Két oldalról kö­
zelíti meg témáját : először adja a történeti 
tényeket, melyeknek jórészét, saját kutatá­
sai alapján gyűjtötte egybe, másodszor pedig 
kísérletet tesz megállapítani a Kolozsváriak 
művészetének keretét stilkritika összehason­
lításokkal.

Első nagyjelentőségű alkotásai a XIV. 
századbeli művészeknek az úgynevezett vá- 
radi király szobrok voltak. Ezek közül három 
gyalogosan ábrázolta Szent Lászlót. Szent 
Istvánt, és Szent Imrét. Egy negyedik pe­
dig, mely a bazilika kapujával állott szem­
ben, Szent Lászlót tüntette föl lóháton — 
csatabárddal kezében. Krónikairóink (Bonfini, 
Miles, Révai, Istvánffy stbj és költőink (Ja­
nus Pannonius) kivétel nélkül a legnagyobb 
elragadtatással nyilatkoznak e müvekről. Jel­
lemző a Szent Lászlóról szerzett régi magyar 
ének is :

. . . Képedet feltették az magas kószáira, 
Fénylik, mint nap, sályog mint arany : 
Nem elégszik meg senki te rád nézni. . J

A nyolcz Írott forrás közül azonban 
csak egy Miskolczy István adja meg a szob­
rok pontos leírásán kivül a művészek korát 
és nacziónáléját is. Innét tudjuk, hogy Már­
ton és György müvészcsaládból származtak 
atyjuk, Miklós mester festőművész volt 
Kolozsvárott. Az első általunk ismert szob­
ruk 1370-ben készült, az utolsó 1390-ben. A 
magyarság e dicsőséges emlékeit, mint egész 
nemzeti létünket, két oldalról való veszede­
lem fenyegette. Először a német el akarta 
hurczolni. 1578-ban Rudolf elrendeli, hogy a 
hogy a váradi királyszobrokat vigyék Prágá­
ba, Mátyás főherczeg e parancsot azonban 
nem bírta foganatosítani, nemcsak mivel a 
szobrok supa igen nagy volt, hanem mivel a 
magyar és erdélyi népnek az a hite, hogy 
mig e szobrok állnak, addig Váradot a po­
gány nem birja megvenni s igy nem egy 
könnyen váltak volna meg tőlük. — Pe­
dig a törököt nem lehetett kikerülni. Várad 
elestével elpusztították a kitűnő szobrokat is. 
Egy kis metszeten maradt meg csak a Szent 
László formai megjelenése, néhány odavetett 
vonallal, a mint keményen ül lován és bárd- 
ját fenyegetöleg nyújtja előre. A többi szobor 
nyom nélkül eltörlödött a föld sziliéről.

All azonban Prágában ugyan-e művé­
szektől Szent György lovasszobra, mely há­
rom nagy csapást és négy hurczolkodást is

Aeneis komoly fensége, Cicero önérzetes 
pathosza nem rá vall-e a praktikus gondol- 
kozásu büszke rómaira ? ! Sohasem beszéltek 
olyan czikornyásan, mint a barokk- ős ro- 
koko-stilus korában, sohasem volt annyi af- 
fektált érzelem, mint a krinolin virágkorá­
ban s a természetes egyszerűség, a kifeje­
zés nyers ereje sohasem volt gyűlöltebb ős 
számüzöttebb, mint a franczia forradalmat 
megelőző kor czopfos-parókás márki-vilá­
gában.

S a mi korunk ? A mi korunk maga 
sem tudja, hogy mi a baja. Bizonyára be­
teg, mert ezerszer elmondták már róla, hogy 
a czivilizácziő bele nevelte, illetőleg bele­
kergette a hisztériába és neuraszténiába, a 
lázas munka, az örökös futkosás megzavarta 
idegrendszerét. S beteg embertől csak beteg 
divatra telik, olyanra, a melyik máról-hol­
napra változik. Olyanra, a melyikben nincs 
semmi rendszer ős következetesség. Holnap 
kifütyöli, aminek ma lelkesen tapsolt. Ide­
ges nyugtalanság, öntudatlan sóvárgás, — j 
tárgytalan vágyakozás, beteges idegfeszült­
ség kerítette hatalmába akaraterőnket s nem i 
a szépet, nem a jót keressük már, hanem j 
az érdekes, az idegfeszitő után áhítozunk. ' 
Afféle közönséges régimódi szerelmi histó­
riák ma már igen együgyüeknek, igen gye­
rekeseknek, igen hétköznapiaknak tetszenek. : 
Uj, eredeti, idegizgató, vérfölkorbácsoló ős i 
arczpiritó témák, komplikált szerelmi histó­
riák, képtelenül kieszelt helyzetek, fej­
tetőre állított igazságok, váratlan össze­
ütközések s mindenekfelett természet­
ellenes kifejlés és megoldás kellenek 
ma a közönségnek. A természetesnek ős 
észszerűnek semmi varázsa sincs, de annál ' 
inkább tetszenek a hátborzongató megfélem­
lítések s agybontó rémitgetések.

Azaz, hogy tetszenek a fészkes füle- 
milének ! Nekünk ugyan nem. Hiszen nem 
vagyunk mi betegek, csak a divattól nem 
szeretnénk elmaradni. Nincs nekünk semmi 
bajunk, csakhogy nem merünk megbízni a 
magunk egészséges józan ítéletében. A ru­
hánk szabásával együtt az ítéletünket is 

kiállott s mind a mellett most 527 év múl­
tán is csaknem teljes épségben van. Legtöb­
bet szenvedett, mikor kúttá alakították át, 
fölszerelték vizetokádó sárkányfejekkel, mö­
géje pedig egy oszlopra kétfejű sast állítot­
tak. Ettől kezdve e vallásos emléknek azt 
kellett szimbolizálnia, hogy megvédi a Habs- 
burg-házat (a kétfejű sast) az ellenséggel 
(sárkánynyal) szemben. További sorsa e szo­
bornak az lesz, hogy elhelyezik a Szent Vi- 
tus-templom belsejében. Egy másolata már 
áll a budai halászbástyán, a másik pedig most 
készül Kolozsvár számára.

Czakó előadásának utolsó részében azt 
bizonyította be, hogy a Szent Györgyöt a 
Kolozsváriak nem Prágában készítették, ha­
nem mint Nagy Lajos ajándéka került oda. 
Aztán kizárja ezek művészetének keretéből 
az akheni ötvösműveket és a Szent László 
győri hermáját, mint oda be nem illeszthetöket.

A szép, érdekes előadást a nagyszámú 
előkelő közönség megtapsolta. Czakó a jövő 
pénteken fejezi be előadását és ekkor ismer­
tetni fogja a Kolozsváriak munkájának lé­
nyegét, tartalmát és eredményét is.

*
Czakó felolvasását a Szent György szoborról 

kiegészítjük azzal, hogy az osztrák azt a kolozs­
vári művészek által készítetett szobrot is kisajátította. 
Elkészítette pontos modeljét s Bécsben most gyári­
lag készítik róla a gipsz másolatokat, természetes 
nagyságban, az európai múzeumok számára. Min­
den szoborra azt Írják, hogy a szobor a XIV szá­
zadban élt osztrák művészek alkotása.

Mulatságok.
<

Kötőke. Grácz Mórné, az ág. evang. 
nőegylet elnöke f. hó 13-án, szombaton kö­
tökét rendez. (Kossuth Lajos u. 2. számú 
lakásán), melyre az érdeklődőket tisztelettel 
meghívja. ¥

Jámbor-bál. Jámbor Mihály jeles táncz- 
mester tánczvizsgáját az egyetemi hallgatók 
és diákok kolonnejának e héten szombaton, 
a kereskedők és iparosok kolonnejának meg 
vasárnap a táncziskola ez alkalomra szépen 
diszitett termében tartja meg. A rendes divat- 
tánczokon kivül több mütáncz is be lesz mu­
tatva, lesz magyar szóló, spanyol-tánc, menüett, 
séta-polka, pás de kátre, palotás, pás de pati­
neur és az uj boszton stb. E tánczvizsga 
alkalmával a tanítványok értékes tárgyakkal 
fogják megajándékozni a szorgalmas mestert, 
ugyanis az egyetemi hallgatók és deákok 
kolonneja egy szép nagy ezüst babérkoszorút 
vettek, melynek szallagjára a következőket 
vésették: „Jámbor Mihály szeretett táncz- 
mesterünknek — elismerése és hálája jeléül 
az egyetemi hallgatók és deákok kolonneja“. 
A szalag másik oldalán a mestert jellemző 
jelszavak : „Magas szakértelem, lelkiismere­
tesség, szorgalom, erély és mégis szerénység“. 
A kereskedők és iparosok kolonneja meg egy 
értékes aranyórával ajándékozzák meg mes­
terüket, mely mindennél kézzelfoghatóbban 
bizonyítja Jámbor népszerűségét, ez ajándék- 
tárgyak a Mátyás király-téren Fein F. férfi­
ruha üzletének kirakatában láthatók.

Egyleti élet.

Hirdetmény.
Van szerencsénk a kolozsvári Ferencz József 

tudomány Egyetem joghallgatók segélyező Egyleté­
nek tisztelt tagjait felhívni, hogy az alábbiakban 
megnevezett mellékletekkel felszerelt segély iránti ! 
kérvényeiket a választmánynak 1904. év február hó > 
8-án kelt határozata értelmében e hó 14-ének délu- ; 
táni 3/4 3 órájáig bezárólag (naponként 3/4 2—3A 3 
órai hivatalos idő alatt) az egylet titkáránál annál 
inkább nyújtsák be, mivel a később beadott kérések 
hivatalból fognak visszautasittatni.

A kérés mellékletek :
1. Leozke könyv hitelesített másolata. 2. Sze­

génységi bizonyítvány. 3. A karnak a tandíj elenge­
dési kérésre adott válasza. Kérésben folyamodók 
tartoznak kitüntettni, hogyrendkiviili I-ső vagy Il-od 
rendű segélyben ohajtanak-e részesülni ? Egyben van 
szerencsénk a tag urakat a közgyűlések rendes láto­
gatása tárgyában hozott választmányi határozatra 
figyelmeztetni és a közgyűléseken való megjelenésre 
kérni.

K. m. f.
Kovács Miklós s. k. Vékony Gyula s. k. 

e. i. titkár helyett. e. i. alelnök.

Páris és Bőcs szabja meg. Azt is onnan 
rendeljük. Divatos ? Hát ide vele ! Ez kell a 
magyarnak ! Hadd lássuk, ki a modern le- ; 
gény a csárdában. Belehajszoljuk magunkat ! 
a magunkra kőnyszeritett szerepbe s a vé­
gén magunk is elhisszük, hogy jól érezzük j 
benne magunkat.

(Vége következik.)

A legjobb barátja.
Angolból fordította: Amica.

(6.) (Folytatás.)

Gerö mindig ott találta, midőn a hiva­
talból hazajött; ott ült, kezét a hideg kézén 
nyugtatva s kétségbeesett szemeit a csendes 
arczra függesztve.

Rajta kivül senki sem gondolt az ö drága 1 
halottjával. Az a kegyetlen csapás, mely az ' 
ö életét örökre tönkretette — az ö hite sze- ; 
rint — s minden napfényt kivett belőle, egye- ! 
dűl csak az ö szivét sújtotta *- és rajta kívül ’ 
senkit sem érintett, igy gondolkozott a sze- í 
gény leány! A világ folyása nem változott, j 
minden olyan volt, mint rendesen. De Gatté ' 
csak olyan vidáman fütyörészett, mint más­
kor. Ludvid, kinek oly kedves tenor hangja 
van, szerelmi dalokat tanult, vagy a.zokat a 
diák dalokat dalolta, melyeket az ö atyja 
annyira szeretett hallani. Még Gerö is, az ő 
legjobb barátja, az egész idő alatt, mig az ö 
szive vérzett, tudott nevetni és tréfálkozni.

Azonban, lassankint okosabban gondol- I 
kozott. Hogy várhatott volna egyebet tőlük? ' 
Hát az egész világ gyászolja azért, mert ő j 
bánatos volt — vagy szenvelegj^k azt, mintha I 
bánatát, melyet rajta kivül seraki sem érez- í 
hetett — osztanák ? kérdő szigorúan magától. 
Es ö nem akarta a többieket?bánatos arczá- 
val elszomorítani. Bánatát ó^ könyeit a ma­
gányosan töltött óráira hagyja.

S szilárdul megmarad határozata mellett 
s bár először éles fájdalom j^rta át a szivét,

SZÍNHÁZ.

Bajusz. Verő György vidám, magyar 
zainatu operettejét, a Bajuszt tegnap is igen 
szép ház nézte végig. Különösen kijutott az 
elismerésből Lónyai Piroskának, ki a szoba- 
cziczust elragadó kedvességgel, bájjal és paj­
kos hunczfutsággal ábrázolja. Az ő srófragasz- 
tásait hangos jókedvvel kaczagta meg a közön­
ség. A vidámság perczeit varázsolta a szín­
padra Mátrai huszárja, a káromkodós, egyenes 
derekú magyar legény, a hányszor megcsat­
tan a lajbizsinórjánál is kacskaringósabb 
nagyotmondása, reng a színház az igazi, ki­
törő kaczagástól. A sikkes Szabó Mariskának, 
Károlyi Leonának, Kassainak, Váradinénak is 
sikeres estjük volt.

*
Vasquez grófné, ki tegnapelőtt az 

aradi közönséget ragadta el hatalmas énekmű­
vészeiével, tegnap este sürgönyben értesítette 
Megyeri igazgatót, hogy egy napi pihenőt tartva, 
ma szerdán este érkezik Kolozsvárra. Vasquez 
grófné Nagy Gábor központi szállójában fog 
lakni. A vendégmüvésznő holnap csütörtökön 
egyik legkivállóbb szerepében a Troubadour 
Eleonórájában fog bemutatkozni.

*
Vasquez grófné utolsó föllépésére, 

a szombati “Faust“ előadásra a bérlők jegyeit 
pénteken d. e. 11 óráig tartja fenn a pénztár.

*
Iphigenia Taurisban, Gőthe klasz- 

szikus drámája dr. Csengeri János kitűnt for­
dításában pénteken kerül színre. Az előadás 
szereplői Tó völgyi Margit, Szakács, Szegő, Somlai 
és Tompa leszünk.

*
Egyenlőség, Barrie szenzácziós sikerű 

vigjátékából már megkezdték a próbákat, a ki­
tűnő angol darab jövő héten csütörtökön kerül 
bemutatóra.

*
Stephanidesz Károly marad. Egy 

pár pesti lap informácziója alapján a helyi 
sajtóban is kolportálták azt a színházi hírt, 
hogy Stephanidesz Károly, a színház kiváló 
karmestere elszerződött Hamburgba. Ez a 
híresztelés azonban, örömmel regisztráljuk, 
valótlan. Nem Stephanidesz Károly megy a 
hamburgi színházhoz, hanem Stephanidesz 
Sándor, ki a mi karmesterünknek nagytehet- 
ségü bátyja, jónevü operette-iró. Stephanidesz 
karmestert a szerződése egész 1905 tavaszáig 
köti ide a kolozsvári színházhoz.

*
Heti miisor:

Csütörtök : Troubadur.
Péntek : Iphigenia Tamásban.
Szombat: Faust.
Vasárnap d. u. : A vándorlegény.
Vasárnap este: Felhő Klári.

Rablógyilkos a kolozsvári 
esküdtbiróság előtt

Kolozsvár, febr. 10.
Egy kéjgyilkos áll ma az esküdtszék 

előtt. Egy abnormis kedélyünek látszó, a 
mellett furfangos eszü ember, a kinek rendes 
kenyérkeresete gyarló rendőrségünk jóvol­
tából a lopás volt, különösebb élvezete pe­
dig a kőjgyilkosság. Szeretett, élvezett egy 
nőt. Élvezet után megfojtotta. Azután görög 
katholikus szokás szerint a rablott tárgyak­
ért nyert pénzből a szegények között pomá- 
nát osztogatott. Koszorút is akart tenni ál­
dozata sírjára. Maga magát is megakarta, 
állítása szerint, ölni. Ezzel azonban nem na­
gyon sietett s a törvénynek ideje maradt 
őt biztonságba helyezni, hogy számot adjon 
cselekedeteiről. A A vádlott a tárgyalás alatt 
roppant nagy furfangot, leleményességet árult 
el. Minden darab ruhára, melyet mint bűn­
jelt felmutattak, tudott valami mesét mondani.

Sokan kíváncsik voltak, vajon holnap 
ugyanazokra a ruhadarabokra, ugyanazokat 
a meséket jtudná-e pontosan ismételni ?

A tárgyalásról az alábbi tudósítást adjuk :
A bűncselekmény.

Ma reggel nyolcz órakor vette kezdetét 
a kereszt-utczai rablógyilkos Gille Illés bün-

Ludvignak ajánlkozott kíséretet játszani a 
dalához s a gróffal sakkozni, midőn társat 
keresett s meg volt jutalmazva azon szem­
mel látható megkönnyebbülés ős őszinte öröm 
által, mit az ő derűltebb kedélye felett mu­
tattak.

Monsieur de Gatté bátorságot vett ma­
gának rózsákkal ajándékozni meg, melyekkel 
azelőtt nem mert kedveskedni. Midőn Lud­
vig a hivatalból hazajött, egy uj regényt 
hozott, melyről azt hitte, hogy Boriskát mu­
lattatni fogja; a gróf pedig rövid titokteljes 
eltűnés után egy nagy doboz édességgel tőrt 
vissza s a leány kedvencz csemegéjét mélyen 
meghajtva magát nyújtotta át neki.

Boriska meg volt hatva figyelmük által 
s hálásan fogadta el szívességüket. A Gerö 
modorát nem tudta egészen megérteni, sem 
azt a különös kiféjezést, mely koronként a 
szemeibe jött, midőn azokat ő rajta nyugtatta. 
Tény, hogy a „Gerö becsületes szive nagy 
zavarban volt. O mindig érezte, hogy Boriska, 
aint egyedüli lady, e bérházban sajátságos 
és nem kívánatos állást foglalt el és ezt most 
még jobban érezte, mint valaha. Lehetetlen, 
hogy az atyja védelmétől megfosztva itt ma­
radjon, gondolta magában, a mint Boriskát 
Ludvig és a gróf között a zongora előtt 
ülve nézte.

A szoba tele volt füsttel. Egy kis asztal 
mellett a hollandus és az irlandi kártyáztak, 
két nagy sereskancsó állott közöttük, mely­
ből koronként nagy élvezettel s az ajkukat 
csettintve ittak. De Gatté, a ki sokkal idő­
sebb volt, mint a többiek, a hintaszékben 
hátradőlve feküdt s czigarettázott, mig félig 
behunyt pillái alól a zongora mellett levő kis 
csoportot nézte.

Gerő azt képzelte, hogy a franczia arczán 
nagyon különös kifejezést látott. Vájjon — 
tűnődött Gerö — ugyanazok a gondolatok 
bántják-e a francziát, melyek öt? Igen, lehe­
tetlen, hogy Boriska közöttük maradjon. O 
sokkal ártatlanabb és sokkal gyermekebb, 
mint a hogy helyzetének a különösségét fel­
fogja s azokat a gonoszságokat, miket a rósz 
világ nyelve róla mondana, megértse. El kell 

pőre. Gille Illés 25 éves g. k. rőzváraljai 
származású szabó segéd, a ki lopásért 1 évi 
és 6 havi börtönre már büntetve volt. Szán­
dékos emberöléssel párosult rablásért állott 
ma az esküdt bíróság előtt. Tettes a mult év 
szept. 17-én Honzik Henriknőt, szeretőjét, 
éjjel vidám pásztoróra után megfojtotta, azután 
pedig kirabolta.

Elvitt a szerető holmijából egy varró­
gépet, 1 pár arany fülbevalót, egy arany 
gyűrűt és különböző ruhaneműnket.

E rablógyilkosság elkövetése előtt való 
napon Fekete Istvántól ellopott egy 16 K. 
értékű köpenyeget és 1 fekete kabátot.

Honzik Henriknőt szept. 18-án lakásán 
holtan találták, a bonczjegyzőkönyv beiga­
zolta, hogy a halált fojtogatás okozta.

Gille Illés az elrabolt varrógépet szept. 
! 25-én már árulta a piaczon. Ekkor fogták 
í el. Tettét a vizsgálat rendjén beismerte, de 
■ azt mondta, hogy szerette a meggyilkolt nőt 
: és csak azért fojtotta meg, mert az áldozat 

kijelentette, hogy felesége nem lehet. Sér­
tett nő beleegyezésével fojtotta meg áldoza­
tát. A holmikat csak azért vitte el, nehogy 
más lopja el

Ámde a megölt nő már idősebb volt. 
: Nem hihető tehát, hogy a szerelem vitte 
; volna reá, hogy sértett nőt megölje.

A sértett nő beleegyezését az is kizárja, 
hogy a tettes áldozatát az ágyban fekve ak- 
kőp fojtotta meg, hogy annak feje arczczal 
lefelé bele lett nyomva a párnába. Nyakát 
huzamos időn át szorította. A nő teste du­
lakodás közben az ágyról félig lecsúszott. 
Ez azt mutatja, hogy a gyilkos megakadá­
lyozni igyekezett, nehogy az áldozat segély­
ért kiálthasson.

Hogy dulakodás volt köztük, mutatják a 
sértett nő holttestén talált horzsolások, kar- 
molások.

Vádlott azzal védekezett, hogy ő a sa­
ját életét is kioltani igyekezett. Ámde erre 
sem előkészületet, sem hajlandóságot nem 
mutatott. A gyilkosság elkövetése után bün- 
bánás helyett rabolt.

A fülbe valókat egy mese előadása 
kíséretében eladta Őszi Henriknének. Egy 
másik mese kíséretében eladni igyekezett a 
varró gépet.

Vádlott a tárgyaláson azt állítja, hogy 
a gyüröt és fülbe valót azért adta el, hogy 
azzal pománát csináljon. A kapott pénzt 4 
koldus között 3—4 koronájával kiosztotta.

Vádlott azt állítja, hogy ő a Fekete 
Istvántól vett köpenyeget és kabátot nem 
lopta, hanem a piaczon vette s azonnal el 
is adta még az nap.

Felmutatják a vádlottnak azokat a 
ruha nemüket, a miket az áldozattol rabolt.

Tettes azt állítja, hogy ő ezeket ta­
lálta, részint pedig vásárolta. Mindenikre tu­
dott mesét mondani.

Tanuk.
A tárgyalásra tanuk képen megidéz­

ték Hambrich Jánosnét, Zsoldos Margitot, 
Pintye Margitot Mécsről, dr. Tompa Jánost, 
Zágoni Józsefnél, Mészáros Mihálynét, Dé­
nes Mártonnőt, Dombrády Albertet, Buday 
Árpádot, Balogh Istvánt, Őszi Henrichet, 
Ecsedy Gyulát, Fülöp Józsefet, Lukács Já­
nost, Mihály József rendőr fogalmazót, Fe­
kete István bérkocsist. Mint szakértők meg­
hivattak : dr. Kenyeres Balázs ős Kerekes 
Gyula, dr. Lechner Károly egyetemi orvos 
tanárok.

Vallomás.
A kihallgatás rendjén vádlott beismeri 

azt, hogy az áldozatot megölte. De azt ál­
lítja, hogy nem az ágyban, hanem a ládán 
ülve fojtotta meg.

A szemle a jegyzőkönyvben fel van 
említve, hogy a hulla az ágyon arczczal le­
felé térdeplő helyzetben feküdt az ágyon 
a párnán arcza alatt vértócsa volt.

Fényképeket mutatott be az elnök, me­
lyek igazolják, hogy az áldozat testén több 
helyen horzsolások és karmolások láthatók.

Vádlott kihallgatása után Mihály Jó­
zsef rendőr fogalmazót hallgatják ki. Ő 
ment ki Tompa János városi orvossal a 
színhelyre. Leírja, hogy Kereszt-u. 3. sz. 
ház egy hónapos szobájában találták az ál­
dozatot megölve. A szobában szét volt 
hányva egy láda tartalma. A ládában több 
bírósági végzős volt, a melyből e személy 
azonosságot megállapította. Á szoba egyet­
len ablaka, mely az ajtón volt, egy szok­
nyával volt befedve.

Vádlott a tanúval szemben is tagadja 

í mennie. De hová? Volt-e valaha leány ily 
; elhagyott árva, mint ez? tűnődött Gerö. Épen 
í olyan egyedül áll a világon, mint ö maga 

Es ha eltávozik, mennyire hiányozni íog neki. 
Mily üres és unalmas lesz a ház nélküle. — 
Vájjon szükséges lesz, hogy elmenjen?

A zongora felé nézett, az ott ülő bájos 
; alakra, a kedves, bánatos arczra, a bilentyük 
! felett oly könnyen mozgó kis fehér kezekre 
■ s a barna hajfürtökre, melyeket egy eltévedt 

napsugár megaranyozott. Es először életében 
vett komolyan tudomást róla, hogy mily drága 
neki ez a leány s nála nélkül, mily üres és 
szomorú lesz az élete. Neki soha sem volt 
nővére és ö azt képzelte, hogy az a mély 
ragaszkodás, — a mit Boriska iránt érzett, 
melybe nem vegyült a szerelmes szenvedélye 
és önző kívánsága, épen az az érzés, mit egy 
testvér a iorrón szeretett nővére iránt érez­
het. Oh — gondolá — bár valóban az ö nő­
vére volna!

E pillanatban a leány körülnézett s a 
Gerö arczán levő komoly kifejezés feltűnt 
előtte. Felállott s a szobán keresztülmenve, 
kezét a Gerö karjára tette.

— Miféle összeesküvést tervez ellenem? 
kérdezte a régi vidámságának az árnyalatá­
val. Gerö, mondja meg, miről gondolkozik?

Az ifjú komolyan mosolygott s kezét a 
karján nyugvó kis kézre tette.

— Megmondom, de nem itt. Édesem, 
jöjjön a szalonba — mondta. Ott egyedül 
leszünk.

Boriska, egy kissé megijedt a Gerö ko­
molyságán. Ó ritkán volt komoly. Hallgata­
gon követté a szalonba, egy hosszú kes­
keny szobába, melyet a közös nappali szo­
bától egy kétfelé nyíló ajtó választott el. 
Ez az ajtó mindig be volt téve, de miután 
minden szó, mit ebben a szobában mondtak, 
tisztán áthallszott a másikba, Gerő a legtá­
volabb levő ablakhoz vezette Boriskát, tudva, 
hogy beszélgetősüket ismét nem fogják 
meghallani.

(Folytatása következik,) 

azt, hogy ő az ágyban fojtotta volna meg 
áldozatát.

Azután dr. Tompa Jánost hallgatták ki. 
Tompa mindenben rnegerősiti a szemle jegyző­
könyvben foglaltakat. Megerősíti azt, hogy 
az a blúz, melylyel áldozata arczát beta­
karta azonos azzal, molyét a tettesnél meg­
előzőleg láttak. Vádlott tagadásban van, 
Tompa vallomására esküt tesz.

Kihallgatják ezután Őszi Henrik arany­
művest. Elmondja, hogy vádlott egy arany- 
fülbevalót kínált neki eladásra egy nő kisó- 
retőbon. Azt mondta, hogy a kórházból most 
került ki. Felesége kint vár. El kell utaz­
zék. A fülbevalót 8 frtért kínálta. A tanú 
látta, hogy sápadt, bágyadt kinézésű a vád­
lott. Hitt neki. Megvette 4 frtért a gyűrűt.

Fülöp József 24 éves, órás, tanú 8 hé­
tig együtt szolgált Gillével. Gille állandóan 
a szabómühelyben dolgozott. Keveset érint­
keztek. Tanút megesketik.

D. e. 11 órakor az elnök a tárgyalást 
30 perezre fölfüggeszti.

Szünet után.
A gyilkos koszorúja.

Fisch Henrik nagyváradi lakos, 28 éves 
férfi-szabó elmondja, hogy ő neki kínálta a 
gépet eladásra. Ő a gépet 30—40 Útra be­
csülte. Vádlott kért érte 20 forintot. Ő ekkor 
Ígért 12 frtot. Ez összegért vádlott oda is 
adta, u azonban gyanúsnak tartotta a dol­
got. Felszólította az eladót, hogy igazolja 
magát.

Vádlott lakására vezette őt. Előmutatta 
a katonakönyvét. Ezzel tanú nem elégedett 
meg. D. u, a gépet el akarta vinni. Bemu­
tatott egy nőt, mint nagynénjőt. A tanú gya­
núja még inkább megerősödött. Ekkor jelen­
tést tett a rendőrségnek.

Vádlott a tanú állítására azt mondja, 
hogy ő azért akarta eladni a gépet, hogyha 
megölt szeretőjének sírjára koszorút készít­
tessen s ezzel emlékét kiengesztelje.

A szembesítésnél a vádlott a tanút 
sértegetni kezdte, mire az elnök rendreuta- 
sitotta. A tanú állításai elől azzal tér ki, 
hogy nem emlékezik.

A vádlott, mint katona.
Ronaker Ferencz cs. és kir. százados 

hallgattatott ezután ki, tolmács segélyével. 
A százados parancsnoka volt a vádlottnak. 
1898-tól kezdett szolgálni nála. Jól ismerte a 
vádlottat.

Néha-néha tisztességes viseletű, szorgal­
mas volt. Máskor bolonderiái voltak. Ilyenkor 
nem lehetet hasznát venni.

A vádlott, mint zavaros elméjű.
Változó kedélyhangulata idején izgatott 

volt, különös dolgokat irt és beszélt.
Egyszer egy altisztet ok nélkül úgy el­

vert, hogy azon súlyos testi sértést okozott. 
E miatt elitélték 6 hónapi fogházra.

Elnök: Hogy ítélhették el, ha eszelős 
volt ?

— Ők nem tudták a beszámithatatlan- 
ságot megállapítani.

Egyszer ablakmosás közben a vádlott 
leesett. Ez idő után nem volt alkwhua tanú­
nak öt megfigyelni.

Elnök : Az adatok szerint szimulálásért 
gyakran volt büntetve a vádlott.

Tanú : Csak egy esetre emlékszik, mi­
dőn egy riadóra nem rukkolt ki.

Ő a vádlottat általán véve alkalmas és 
jóindulatú embernek tartotta. De mégis ész­
lelte, hogy vádlott nem egészen józan ember. 
Többször elhalványult, reszketett. O örült, 
midőn századából eltávozott, mert nem tar­
totta normális embernek. Egy barátja meg­
szerette. Tiszti szolgának akarta tenni. O 
lebeszélte, mert nem tartotta megbízhatónak.

Pintye Mária, a fekete macska
és a bűvös krajezár.

Egyik fő tanú volt Pintye Mária, Styamp 
Jánosné. Csak oláhul tud. Rugyon született, 
mocsi lakós, 50 éves.

— E. Mikor ismerkedett meg a vád­
lottal ?

— Ö a Széchenyi téren csirkéket árult 
Egy katona hozzá jött pünkösdkor. Ismerős­
nek mutatta magát sköszönt. Megismerkedtek, 
vádlott nála reggelizett azon túl.

Időközben a vádlott elutazott Brassóba 
júliusban Brassóból visszatért. Akkor ismét 
találkoztak. Elmondta, hogy Brassóban nincs 
jó világ. Azért jött vissza Kolozsvárra. Nő­
sülni akar. Lakást keres. Én mutattam neki, 
lakást. Azt ki is fizette. Havi bőrét 3 frtot. 
ki fizette. Holmiját áthozta és oda költözött. 
Egy időben a vádlott fő fájásról panaszko­
dott. O izgatott volt, elkergette a házból. 
Midőn ezért a vádlottat kérdőre vonta, ez 
csak annyit felelt, hogy feje fáj, nincs jól. 
Tanú ajánlotta, hogy menjen templomba és 
imádkozzék.

— E. Tapasztalta-e, hogy még együtt 
laktak, vádlott zavart lett volna?

Tanú: Változást akkor vett őszre, mi­
kor Brassóból visszatért. Különös álmai vol­
tak, miket elbeszélt. Ezek között egy fekete 
macska játszott szerepet, mely reá ugrott, 
torkát fojtotta, karmolta, ö ebből az ördög 
megjelenését gyanította ős félt. Még egy ál­
mot akart elmesélni, de erről Tauber Far­
kas tolmács tapintatosan lebeszélte.

iulnök: Pénze volt-e vádlottnak?
Tanú : Pénzt nem igen látott nála. Egy- 

egy koronát. Nehány piezulát csupán. Egyszer 
azt mondta vádlott, hogy neki van egykrja. 
Ő ezért étkezik, iszik, öltözködik, a krajezár 
mégis megmarad.

— Elnök : Miből öltözködött ki néha 
oly czifrán ? Virágot a vádlott miből vett ?

— Tanú: Nem tudja. Vádlott — járt 
kelt, nem dolgozott.

A varrógépre nézve felhozza, hogy öt 
a fonóból hívta el a vádlott, hogy a varró­
gép visszakérésénél a nagynénje szerepet 
.átsza. Neki azt mondta, hogy a varrógépet



Kolozsvár, 1S04. LkkJLÊLLlA Február iu a 10.

(i forintért a zálogházból vette. Azért kéri 
vissza, mert a vevőnek nincs pénze, a mivel 
a 12 frt vételárt kifizesse.

Szembesítéskor a vádlott beismeri, hogy 
együtt akarták visszahozni a varrógépet, de 
arra nem emlékszik, hogy ott mit mondtak.

Elnök : Azt már tudjuk, hogy emléke­
zete itt-ott cserben hagyja.

Dr. Dobál Ferencz védő : Mondja meg 
tanú, nem volt-e vádlottal szerelmi viszonyban?

Tanú : Nem. A vádlott hozzá nem von­
zódott soha. Azt mondta, hogy neki csak fiatal 
leány kell. (Derültség.)

Elnök ezután a tárgyalás folytatását 
délután 3 órára tűzi ki.

A bíróság a következőkből áll : Elnök 
br. Szentkereszty Zsigmond, Bírák d'. Isse- 
kutz Gyula, Stephány Elek. Kisegítő bíró 
Csiszár Károly. Jegyző dr. Lázár Ernő. 
Ügyész dr. Jeney Aladár. Vádlott védője 
dr. Dobál Ferencz.

Az esküdtszék igy alakult meg ; Pákey 
Lajos főmérnök, Hatházy Imre doh. gy., al­
igazgató, gr. Béldy György, Pásztóhi Ákos 
mérnök, Chorus Gyula takp. könyvelő, Fe­
rencz Gyula főerdész, dr. Lukács Adolf egy. 
jogi tanár, br. Bánffy Ernő, Gajzágó Jenő, 
Gáli Gyula nagybirt., Orbay Lajos ügyvéd, 
Balogh Ferencz kereskedő és birtokos. Pót­
tagok : Benei Ferencz ügyvéd, Schuster E., 
kereskedő.

A rendes esküdtek között 8 vidéki 4 
kolozsvári.

Orvos szakértők : dr. Lechner Károly 
udv. tanácsos, dr. Kerekes Gyula, dr. Kenye­
res Balázs törvényszéki orvosok.

A törvényszék gyorsírókat is alkal­
mazott.

MINDENFÉLE.
— februárius, 10.

Meghívó.
A kolozsvári márczius 15-ki állandó 

bizottság t. tagjait van szerencsém hol­
nap csütörtökön (febr, 11-én) esti hat 
órakor az anyakönyvvezetői hivatalban 
tartandó gyűlésre tisztelettel meghívni.

Megbízásból :
Hory Bála.

— A kolozsvári Nemzeti Színház 
sorsa még mindig foglalkoztatja a Magyar 
Mérnök és Építész-Egylet tagjait. Rendkívül 
fáj a magyar építészeknek, hogy a színház 
építésétől méltatlanul elestek. Legújabban el­
határozták, hogy sérelmeikkel a képviselöház- 
hoz fordulnak.

Nehogy azonban az a gyanú tovább is 
terjedjen, mintha a magyar technikusoknak 
az fájna, hogy valamelyes tiszteletdijtól es­
nek el, az egyesület saját költségén fogja 
rendezni azt a tervpályázatot, amelyet a kor­
mánynak kellett volna rendezni, még pedig 
nemcsak a kolozsvári, hanem a budapesti 
Nemzeti színház terveire is ; akkor ki fog 
tűnni, hogy a magyarok is tudnak legalább 
olyan szinház-tervet készíteni, mint a külföl­
diek. A magyar építészek legelőkelőbbjei 
biztosították az egyesületet, hogy a pályá­
zatban részt vesznek. A hazafias felbuzdulás 
a nemzeti becsület védelmére oly nagy az 
egyesület tagjaiban, hogy nemcsak dijak­
ról mondanak le, de anyagi áldozatra is ké­
szek ; ebben Sándy Gyula jár elöl, aki e 
czélra 20.000 koronát ajánlott fel.

— Uj elemi iskolák Kolozsvárt. 
Tegnap d. e. Szvacsina Géza kir. tanácsos 
polgármester elnöklete alatt gyűlést tartottak 
a városházán az álam által átveendő népis­
kolák épületeinek felépítése vagy kibővítése 
ügyében. Egészen uj iskola épületet emelnek 
a Honvéd utczában, a Csulak féle telken. 
Továbbá Monostoron, Feleki utón levő is­
kola épület fölé emeletet húznak. A Pap ut­
czai milleniumi iskola épületét két tanteremmel 
kibővítik. Az építéshez még ez idén hozzá kez­
denek. A gyűlésen, melyen ezeket megvitat­
ták, részt vettek : Kozma Ferenez kir. taná­
csos, tanfelügyelő, dr. Szamosi János, dr. 
Szécsi Ákos, polg. isk. igazgató, Pallós Al­
iiért polg. leány isk. igazgató, dr. Esterházy 
László főjegyző, mint előadó és Debreczeny 
Balázs városi mérnök, a ki a műszaki ter­
veket készítette.

— A kolozsvári Kossuth Lajos 
szoborbizottság. Kossuthány Ignácz egye­
temi tanár elnöklete alatt gyűlést tartott teg­
nap d. u. a kolozsvári Kossuth-szobor-bizott- 
ság a városi tanácsteremben. Legutóbbi gyű­
lése november 23-án volt. Ez alkalommal fel­
olvasta dr. Várady Aurél titkár a jegyzőköny­
vet a mult gyűlésről. Kuszkó István javasolja, 
hogy az elnök jegyzőkönyvbe foglalt beszéde 
a lapokban is tétessék közzé. Továbbá az 
elnökségből, Vincze István, Bagaméry Zsom­
bor pénztárnokból alakittassék egy bizott­
ság, a mely számbavegye a szoborra tett 
eddigi gyűjtések eredményét. A gyűlés erre 
elhatározza, hogy a kibocsátandó gyűjtő- 
ivekre fogja tenni az elnöki beszédet. — 
A szövegezést csütörtökön délután 5 óra­
kor fogják foganatosítani. — Ugyanakkor 
a bizottság kiegészítésére is előkészítik a 
tervezetet. Az anyakönyvi hivatalba gyűl­
nek össze e czélra. Szombaton d. u. fél 5 
órakor a számbavevő bizottság fog gyülé- 
sezni az ereklye-muzeum helyiségében. — 
Ezek után a bizottság ülést fog tartani s az 
eredményekkel beszámolnak s egy egységes 
működés tervét megbeszélik. A gyűlésen je­
len voltak :

Szvacsina Géza tiszt, elnök, Kossutá- 
nyi Ignácz elnök, Gámán Zsigmond ipark. 
titkár, dr. Márky Sándor egy. tanár, Benei 
Ferencz városi tb. főügyész, Merza Gyula 
pénztáros, dr. Várady Aurél titkár, dr.'Ne­
mes Ferencz polgárin, titkár, Kuszkó István 
jegyző, dr. Tutsek Sándor ügyvéd, Adorján 
György földész.

— Szt. Antal felolvasó-est. A leg­
közelebbi Szt. Antal felolvasó-est f. hó 15-én 
hétfőn este 6 órakor fog megtartatni a róm. 
kath. főgimnázium dísztermében; felolvasni 
fog Hirschler József szemináriumi igazgató 
„Magyarok Rómában II.“ czimü thémáról. A 

részletes műsort később fogjuk közölni. Gróf 
Majláth püspök megjelenését ezen felolvasó­
estén biztos kilátásba helyezte.

— Fóldrendfilések Erdélyben haj­
dan és most. A napokban Brassóból, a 
Székelyföldről, sőt Romániából is földrengé­
sek hire érkezett.

Alkalomszerűnek találjuk, ha Hakens 
Bálint uramnak az 1725-ik szökő esztendőre 
szóló Uj- és U-Kalendáriomjából, melyet 
Kolozsvárott S. Pataki József nyomtatott ki, 
egy pár régi földrengést kijegyzünk :

1. 1746. év 7-ik decz. Virradólag Er­
délynek sok részeiben igen nagy Föld 
rendülés tapasztaltatik.

2. 1691. Országszéllyel nagy földindu­
lások.

3. 1681. Brassóba a föld indulás ha­
rang szót szerez.

Mint látható, nagyszabású „földindulás 
lehetett az, a mi harangszót szerzett.“ Épü­
letek összeomlásáról nem szól a krónika. 
Nyilván azért, mert Brassóban akkor több 
lehetett a faházas viskó, miután Brassó a 
kalendáriom szerint azelőtt 469 évvel épült. 
Azonban a krónika szerint, döghalál, pestis, 
marhavész, üstökös követte rendszerint a 
földindulásokat.

— Időjárás. Erdély fölött általános 
csendes és derült volt az idő. Beborult csak 
nehány helyen Tordán, Marosvásárhelyen. 
Kőd ereszkedett Csik-Gyimesen. Általában 
csendes, derült az idő mindenfelé és a völ­
gyekben, a lapályokon ritkul a hó s kidug­
ják parányi fejeiket az ibolyák.

— Farsangi prédikácziő. A Minorita­
rend helybeli házfőnőkétől vett értesítés szerint a 
legközelebbi — ezúttal utolsó — farsangi prédiká- 
cziót f. hó. 13-ikán szombaton este 6 órakor főtiszt. 
Komáromy Dezső theologiai tanár fogja mondani.

— Kolozsvármegye közig bizottsága 
havi ülését gr. Béldi Ákos főispán elnök­
lete alatt ma délelőt tartotta meg. A válasz­
tott bizottsági tagok közül jelen voltak: 
Barcsay Bomokos, gr. Béldi Kálmán, Gaál 
Elek, br. P. Horváth Kálmán, Matskási Pál 
és Szabó József. Továbbá közgazdasági elő­
adó Lészay Ferenez.

— Tanúkihallgatás a kolozsvári 
kir. törvényszék perében. Szász udön 
hírlapíró ellen a kolozsvári kir. törvényszék 
rágalmazási pert indított. A per elbírálására 
az igazságügyminiszter, a marosvásárhelyi kir. 
törvényszéket jelölte ki. A m.-vásárhelyi tör­
vényszék vizsgálóbirája most eszközli a tanú­
kihallgatásokat. Akihallgatásra Köllő Ignácz 
vizsgálóbíró Kolozsvárra jött s a Redout épü­
let I. emeletén fogja a kihallgatásokat esz­
közölni. A vizsgálatot holnap reggel 8 órakor 
kezdi meg. Be vannak idézve kihallgatásra 
mindazok a kolozsvári esküdtek, a kik funk- 
cziót teljesítettek ama perekben, a melyek­
ben hoott Ítéletre vonatkozólag a hírlapi czikk 
észrevételeket tett. A végtárgyalás Maros­
vásárhelyt lesz.

— Házasság, a mai nap folyamán 
esküdött örök hűséget Nyirő Géza aradi vizs­
gálóbíró Mózes Ilonkának, néhai Mózes And­
rás unitár. lelkész leányának. Az esküvő szűk 
családi körben folyt le. A polgári házasság­
kötés után, melyet Orbán Lajos anyakönyv­
vezető végzett, egyházi áldásban az uj párt 
Mózes Mihály abrudbányai lelkész, a meny­
asszony nagybátyja részesítette. Az esküvőt 
ebéd követte, mely után az ifjú pár Aradra 
utazott.

— Gróf Hikes Ármin a román 
királynál „Bucarester Tagblatt“ minapi szá­
mában a következőket irta: „Mikes Ármin 
gróf magyar főur és nagybirtokos a napok­
ban abban a megtiszteltetésben részesült, 
hogy a román király által másfél órai kihall­
gatáson fogadtatott. Mikes gróf tudvalevő­
leg kimagasló nagyiparos, a ki Romániában 
a vranceai járásban (Putna kerület) kiterjedt 
erdőségekkel bir, melyeket nagy mértékben 
kihasznál. O felsége élénken érdeklődött az 
előkelő idegen vállalatai iránt és behatóan 
megbeszélte vele az ezekre vonatkozó viszo­
nyokat, a melyeket illetőleg O felsége, mint 
minden kérdés iránt, amely az ország hala­
dását érinti, a legmelegebb érdeklődést tanú­
sította.“

— Uj találmány lángcsöves ka­
zánok csövének tisztítására. Czakó 
Bálint uzdi szentpéteri gépész praktikus csö- 
tisztitó készüléket eszilt ki, mely használható 
locomotiv és minden állandó, vagy nem ál­
landó lángcsöves kazán csöveinek koromtól 
való letisztítására.
A szerkezet nemcsak a frissen lerakódott por­
kormot, hanem az évek során odasült, meg­
keményedett szurkos réteget is leveszi úgy, 
hogy folytonos használat után a cső megtisz- 
mindazon lerakódásoktól, mit más csötisztit 
tók, kefék ott hagytak. így a kazán kímélése 
mellett tekintélyes mennyiségű tüzelő anya­
got megtakarítunk.

A szerkezetnek különös előnye az is, 
hogy a csőbe nem szorulhat be.

Ezen készülék nemcsak koromnak, ha­
nem a csőben lerakődott vizülepedéknek, 
iszapnak, stb. tisztítására is alkalmas és úgy 
lehet kiképezve, hogy homorú élekkel biró 
kaparó-kések alkalmazása mellett csövek 
külső felületeinek tisztítására is használható 
legyen.

Simonffy kolozvári gépgyáros az uj ta­
lálmányról a következőképp nyilatkozott ;

„Csapó Bálint gépész ur, általa szerkesz­
tett csőtisztitó készülékét bemutatta véle­
ményadás végett, melyet behatóan átvizsgál­
tam s jó lelkiismerettel állíthatom, hogy íor- 
csö tisztitója az eddig használatban levőket 
minden tekintetben felülmúlja.“

— Léghajós-verseny St.-Louisban. 
A st.-louisi világkiállítás programmjának egyik 
legérdekesebb pontja a léghajós-verseny lesz. 
A 100.000 dollárban megállapított díjért oly 
feltalálók pályázhatnak, kik kormányozható 
léghajójukon már l-6 kilométernyi utat tettek 
meg két irányban. Túlságosan életveszélyes 
gépek ki vannak zárva a versenyből. A ver­
senyzőknek óránként legalább 32 kilométer­
nyi sebességet kell kifejteniük. A födij mellett 
négy kisebb dij is lesz. Négy, egyenként 5000 
dolláros, dijat kapnak azok a léghajók, me­
lyek a legmagasabbra emelkednek, a leghosz- 
szabb ideig maradnak a levegőben, St.-Louis- 
ból kiindulva legközelebb jutnak a washing­

toni Washington-szoborhoz és a leghosszabb 
utat teszik meg egyfolytában. Eddig 1400 
jelentkezés történt, de csak 8-at fogadtak el.

— Hát i.zeii ott vöt az. egész fain. Be­
ment a székely Csik-Szeredába és bekopoktatott egy 
ügyvéd irodájába. Ahajt levevé karimás kalapját s 
megnyomkodván néhányszor a hüvelyk újával, meg­
szólal nagy alázatosan.

— Tekéntetes, nagyságos, magyar, királyi 
ügyvégy orvos ur, valami ügyes-bajos dolgom erá- 
nyában jöttem el magához.

Az ügyvéd biztató felszólalására elmondja az 
esetet. — Végén a bűnügyi históriának, megkérdi 
az ügyvéd a székelyt:

— Hát mondja- atyámfia van-e tanúja ?
A székely atyámfia héel kiáltotta.
— Az egész falu, tekintetes orvos ur. Hát 

iszen ott vót az egész falu .. .
— Kettő is elég. Csak kettőt diktáljon be.
— Kettőt orvos ur?
És felhők jelentek meg barázdás homlokán.
— Akkor jó lesz haza menni, s beszélni azok­

kal a tanukkal előbb . ..
— Szabolcsba Mihály Debreczen- 

ben. Debreczenből írják. : Szabolcska Mihály 
temesvári lelkészt, a kiváló költőt már több­
ször hívták Debreczenbe ifjaink egy és más 
alkalomra. De a költő még egyszer sem tett 
eleget kívánságuknak. Annál nagyobb az 
öröm most, mikor arról a hírről veszünk tu­
domást, hogy a Hittanszaki Önképző márcz. 
14-ére tervezett nagyszabású, ez évben az 
utolsó protestáns estélyre a kiváló poéta 
örömmel Ígérte eljövetelét. A főiskolai szénior 
meghívó levelére a következő kedves sorok­
ban válaszolt :

Kedves Öcsém!
Most kerülök csak haza Budapestről, 

azért késtem a válasszal. Örömmel veszek 
részt munkájúkban s ha csak a jó Isten 
másképpen nem végez, okvetlen elmegyek. 
Ha ehetne gyarlóságunkban valamivel 
büszkélkednünk, nekem máig is a legna­
gyobb büszkeségem lenne a debreczeni 
széniorságom s diáktársaim szeretete abból 
az időből, mikor még — „cserebogár sárga 
cserebogár“ — én voltam a legszegényebb 
diákja elébb, mind az egész nagy kollé­
giumnak. De tán a legboldogabb is, hogy 
odáig vihettem. Levele visszhangjával 
mondon ezt el. Egy szó, mint száz csak 
vegyenek be a programmba, mert mondom 
szivesen és örömmel elmegyek. Szeretettel 
köszönti mindnyájokat Temesvárt 1904. 
febr. 5. Öreg diáktársuk : Szabolcska 
Mihály.

— Mérges hajfesték. Gyakran elő­
fordult, hogy a haj festése különböző beteg­
ségeket idézett elő, a múltkor meg perbe is 
fogtak egy franczia gyárost, azt állitván, hogy 
mérges hajfestéket, készített. Az ügyből ki­
folyólag Ármand Gautier vegyész mondott 
véleményt, malvben részletesen kifejti, hogy 
a haj festése minő veszélyekkel jár.

Gyanús minden olyan festék, melyről azt 
állítják, hogy növényi anyagokból készült, 
vagy hogy ásványi részeket nem tartalmaz. 
Az ilyen festéket meg kell vizsgáltatni, és ha 
anilin-tartalmu só vagy más hasonló bázis 
van benne, el kell tiltani a forgalomból.

A fekefe szinü, tehát a leginkább hasz­
nált hajfestőszer rendszerint ásványi sókat 
tartalmaz ; ólmot, rozet, vanadiumot, sőt gyak­
ran cyanos vegyületeket is. Az ilyen prepa­
rátum rendkívül veszedelmes, kivált orvosi 
tanács és felügyelet nélkül. Másfajta festő­
szerek nem támadják meg a szervezetet, csak 
törékenyé teszik a hajat és hajhullást idéz­
nek elő.

— Pármai ibolya szappan. E név 
alatt pár év óta egy kitűnő mosdó szappan van 
forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya illatot ? S ha 
a kedves, gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
ezt tudjuk, hogy az arezbőrt finomítja, üdíti ugyan- 
nyira, hogy még a legérzékenyebb arozbörüek is nagy 
eredménynyel használják s ha tudjuk azt, hogy ha­
sonló finom minőségben ilyen árért külföldi szappant 
nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a 
közönség nem szánalmas pártolás ozéljából, hanem 
saját érdekében fogja használni e kiváló magyar 
gyártmányt. 1 drb. 80 fillér, 3 drb, 2 kor. 20 fillér. 
Készíti Szabó Béla pipere szappangyáros Miskolczon. 
Kapható Kolozsvárt : Kovács P. fiainál, Gergely Fe­
renc utóda, Schuster Emil, Burger Frigyes, Jeney 
Lajos czégeknél s dr. Hintz György gyógyszertá­
rában. 54 32—50

Gyászrovat.
Özv. Bernád Józsefné szül. Gyalui Ko­

vács Karolina Désen meghalt.

LEGÚJABB
Az „Ellenzék“ táviratai, telefon-tudósításai 

és sürgönylevelei.
Belépés a Banffy-pártba.

Budapest, febr. 10.
A Bánffy-pártba való belépésüket 

bejelentették :
Eötvös Károly, Hock János és 

Ováry Ferenez országgyűlési képviselők.

A helyzet.
Budapest, febr. 10.

A bécsi események következtében 
Tiszára nézve kezd a helyzet nagyon 
válságos lenni.

A magyar delegáczióban történtek 
nemhogy megnyugtatták volna az 
aggodókat, hanem még jobban elkese­
rítették.

Most már minden politikus előtt 
tiszta az a sokszor vitatott dolog, 
hogy a kormánypártra erőszakolt ka­
tonai programúiban lefektetett engedmé­
nyek is csak puszta ígéretek, a me­
lyeket a hadügyi kormány respektál 
ugyan, de megvalósítani nem 
hajlandó.

A Kossuth-pártra a bécsi esemé­
nyek kínos hatást tettek és mint mond­
ják, hogy a párt határozottan állást 
fog foglalni.

Tisza István miniszterelnökkel szem­
ben, aki nagy diplomácziával és takti­
kázással akarja elhitetni, hogy amit 
Pitreich mond és csinál, szakasztott 
az van az Ô beszédében is, Ő is csak 
azt akarja, éppen csak azt . . . A füg­

getlenségi párt megvárja a további 
nyilatkozatokat s azután fog határozni. 
Azonban kétségtelen már ma is, hogy 
a függetlenségi és negyvennyolezas 
Kossuth-párt állásfoglalása Tiszával 
szemben kedvező éppen nem lesz, mert 
a függetlenségi párt mindenesetre ki­
veszi magát azok közül, akikről a kor­
mánypárti sajtó hirdette, hogy Pitreich 
nyilatkozatai őket teljesen ki fogja 
elégíteni.

Polónyi Géza a következőleg nyi­
latkozót :

Pitreich nyilatkozatai őt, Polónyit, nem 
elégítették ki s épp ez okon a parlament­
ben minuciózus kritika tárgyává fogja tenni 
s azt hiszi, pártja is azzá teszi a delegáczió­
ban történt eseményeket s ezek kapcsán fő­
leg a hadsereget illető reformokra tett és 
ezután teendő nyilatkozatokat. Egyet azon­
ban kész örömmel konstatál. Azt, hogy el­
következett az időpont, amelyben a delegáczió 
és a közös hadügyi kormány hatásköre a 
tisztázás felé indul. O volt az első, aki an­
nak a nézetnek adott kifejezést, hogy a had­
ügyminiszter és a delegáczió csak a hadügyi 
költségek hovaforditásában és ennek ellenőr­
zésében, továbbá a hadsereg adminisztráczió- 
jában illetékes, a katonaság többi dolga vagy 
a törvényhozás, vagy pedig a felelős minisz­
ter ellenjegyzése mellet a felség jogkörébe 
tartozik. Ezért az álláspontért küzdött.

Érdekes még felemlíteni azt a hir- 
lelést, mely Széli Kálmánról szól.

Széli ugyanis, midőn felutazott 
Bécsbe, a pályaudvaron többek előtt 
igy nyilatkozott :

Tisza nagyon rosszul áll.

Nemzetiségi klub
Hunyadmegyébeu.

Budapest, febr. 10.
Vidd Aurél dr. országgyűlési kép­

viselő lakásán, mint Szászvárosról je­
lentik, tegnap értekezlet volt, a melyen 
részt vett a hunyadmegyei egész ro­
mán intelligenczia és elhatározták, hogy 
megalakítják a „Hunyadmegyei nem­
zetiségi klub“-ot. A klub czélja a vár­
megyében a nemzetiségi párt szerve­
zése lesz. — A szervezést oly módon 
akarják végrehajtani, hogy minden köz­
igazgatási kerületben egy-egy képvise­
lőjük legyen, aki a központot idejében 
értesíti a kerületben történt minden 
mozzanatról. Egyben megválasztották 
a szervező-bizottságot, melynek elnöke 
Mihu János dr., alelnöke pedig Vidd 
Aurél dr. lett.

ítélet.
Budapest, febr. 10.

A szegszárdi esküdtbiróság Jager 
Ferenczet, a ki atyját, mert anyját és 
testvérét bántalmazta, agyonütötte ; öt 
évi fegyházra Ítélte.

Két öngyilkosság
egy családban.

Nagyvárad, febr. 10.
Dombi László éjjeli mulatóhely tulaj­

donosának 18 éves Juliska leánya mérget 
ivott. Az orvosi segély megmentette.

Később tizenöt éves fia szivén lőtte 
magát. Meghalt. Utóbbi már többször köve­
tett el öngyilkossági kísérletet.

Pőispáni beiktatás.
Budapest, febr. 10.

Székely Györgyöt, Brassó várme­
gye uj főispánját még e hónap folya­
mán beigtatják hivatalába. Az instellá- 
czió 25-ike körül lesz, amikor is a 
Brassó megyeiek több hazafias ünne­
pélyt fognak rendezni, amelyen úgy a 
szászok, mint a románok résztvesznek.

A román mártírok Budapesten.
Budapest, febr. 10.

A hires memorandum pör három 
mártírja Popovics Aurél, Brote Jenő 
és Albin Septimius, akik a büntetés 
elől Romániába szöktek, még a ta­
vasz folyamán visszatérnek Magyar­
országba.

A visszatérést a büntetés elévü­
lése tette lehetővé, a melyet a napok­
ban a Kúria is kimondott. A mártírok, 
bukaresti értesülésünk szerint, Buda­
pesten szándékoznak letelepedni és itt 
egy erős nemzetiségi aktivista politikát 
akarnak folytatni. Ezzel hozható össze­
függésbe az is, hogy az aradi román 
politikusok elhatározták, hogy hivata­
los közlönyüket Aradról Budapestre 

! helyezik át.
Az aradi túlzó lap január elsejéig 

„Tribuna Popurului“ czimet viselt és 
nem egyszer színlelte a magyar-román 
barátságot, a turpisságra azonban ha­
marosan rájött a nagyközönség. Az 
aradiak erre, hogy túlzó voltukat kül­
sőleg is kimutassák, a néhai véresszáju 

! nagyszebeni „Tribuna^ nevet vétették 
fel a lappal. E Tribunát most áthelye­
zik a fővárosba és a memorandum pör 
mártírjai ebben indítják meg aktivitá­
sukat.

Bebreczen i uriasszouyok 
az elitéit bakákért.

Budapest, febr. 10.
A szegedi koszorú affér után a deb­

reczeni harmadéves bakák körében is moz­
galom indult meg, hogy az ottani szabad­

ság szobrot megkoszorúzzák. Mielőtt azon­
ban tervüket végrehajthatták volna, a do­
log kitudott és a hadbíróság a részes öreg­
bakákat három hónaptól terjedő börtönbün­
tetésre Ítélte. Az elitéit katonákat a fővá­
rosba szállították fel és itt töltik büntetésü­
ket. A debraczeni úrasszonyok körében 
ugyanakkor mozgalom Jinduit meg, hogy 
közbenjárnak a büntetés elengedése, vagy 
enyhítése érdekében. Ezért aláírásokat gyűj­
töttek, hogy kegyelmi kérvényt intézzenek 
ő felségéhez a debreczeni magyar honle­
ányok nevében, a mozgalom azonban, te­
kintve a katonai hatóság enyhe ítéletét, 
mint Debreczenből jelentik, megszűnt és igy 
a debreczeni öregbakák mégis csak kifog­
ják tölteni a katonai fegyelem megsértése 
miatt rájuk rótt büntetést.

Az orosz-japán háború.
Szt.-Pétervár, febr. 10.

Az itteni hivatalos lap közzé teszi 
a czár manifesztumát, melyben czár 
tudatja a néppel, hogy a japán meg­
szakította a diplomáczi d összeköttetést.

A háború megkezdéséről — igy 
panaszolja a manifesztum — nem is 
értesített, és megtámadta hajó­
hadunkat.

A kihívásra fegyverrel kel­
lett felelni.

A manifesztum igy végződik : 
Isten áldása legyen az orosz fegy­

vereken !
Sz.-Pétervár, febr. 10

Alexejov helytartó újabb távirat­
ban jelenti a czárnak, hogy a megsé­
rült hajók a vizen vannak a kikötőben. 
A halottak száma az ő állítása szerint 
nem sok. Sebesültje sincs sok a japán 
golyok által megrongált két pánezélos 
és egy czirkáló hajónak.

Más források szerint a japánok 
három orosz hajót szétrongál­
tak és sok ember-élet esett ál­
dozatul.

Szt.-Pétervár, febr. 10.
Újabb táviratok jelentik, hogy a ja.

pán hajóraj megkezdette Port- 
Arthur lövöldözését. Egy órai 
harcz után a japánok visszavonultak. 
Ez ütközetben az orosz hivatalos jelen­
tés szerint az oroszok közül Ä tiszt, 
54 altiszt súlyosan sebesült. 
9 ember meghalt. A japánok vesz­
tesége ismeretlen.

Más források az oroszok vesztesé­
gét sokkal jelentékenyebbnek 
állítják.

Mindenféle............  
nyomtatvány . . . . 
a leggyorsabban . 
és legolcsóbban. . 
az „Ellenzék46 
nyomdájában. . . . 
készül.........................

Főszerkesztő :
BARTHA MIKLÓS.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
MAGYARY MIHALY.

NYILTTÉK*).

RGsiógtr József 
oki. mérnök és építőmester 

= irodáját = 
Mátyás-király-tér 26. szám a. 
(gr. Zichy-ház) az első emeleten

megnyitotta.
Tervez és épít mindennemű 
és jellegű épületeket, valamint 
elvállal minden a mérnöki és 
magas építési szakba vágó 
munkát.-----  —.........     100 4—ö
Telefon-szám : 501.

ZZ Tudomásul I zz
Szives tudomására hozzuk an. é. közönségnek, 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Ferencz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetáru rak­

tárunkat, nagyobb mennyiségű ------

maradék-szövetekkel
bővítettük ki, melyek a legfinomabb magyar, an­
gel és skót gyártmányú kelmék : teljes öltözék- 
felöltő-, ulster- és télikabátoknak nagyon czél, 
szerüek és olcsóságuknál fogva igen alkalmasak. 
Továbbá a legfinomabb fekete kelmék

—. báli és szalon •
öltözékeknek, a legújabb divatu szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek és kostiimöknek 
nagy választékban. Nagy raktár szörmeárukban.

A nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sáért esedezik

Moskovits B.
TrnagrvT

Zauderer, 
59 41—70 -■ a. üzletvezető.
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Eladási hirdetmény.
Csödügyben.

KINCS SAMU csődtömegét képező ingóságok érté­
kesítése czéljából a kolozsvári kir. törvényszék, mint csőd­
bíróság 1019—1904. polg. szám alatt kelt végzésével — a 
csódválasztmány határozatához képest — elrendelte, hogy :

1. A csődleltár 1-től 510-ig tételei alatt összeirt, 4548 
Kor. 95 fill.-re becsült áruczikkek (férfi- és gyermek-öltö­
nyök, kalapok stb.) egy tömegben,

2. a csődleltár 511-től—522-ig tételei alatt felvett, 155 
Kor. becsértékü üzleti szerelvények (állványok, szekrények, 
asztalok stb.) szintén egy tömegben adassanak el a vá­
lasztmány által megállapított feltételek szerint.

Ezen bírósági intézkedést köztudomásra hozom azon 
kijelentéssel, hogy a vétel iránt folyó február hó 20-ik (hu­
szadik) napjának déli 12 órájáig mindenki, ki a megjelölt 
ingóságokat, megvenni akarja, ajánlatot tehet ; — ezen aján­
latot Írásban, feltételeknek megfelelően kiállítva, borítékba 
zárva, ügyvéd Tompos Ignácz csődtömeggondnoknak kell 
átadni, Mátyás kir.-téri 5 szám alatti háznál lévő irodájá­
ban, hol úgy a csődleltár, mint a feltételek megtekinthe­
tők ; az ajánlatban azt is ki kell jelenteni, hogy az aján­
lattevő a feltételeket ismeri, azokat magára nézve kötele- 
zőleg elfogadja.

A feltétek főbb pontjai :
A vétel iránti ajánlatban megjelölendő azon tömeg 

(1. 2.), melyre az ajánlat vonatkozik, az ígért összeg szám­
szerűen és Írva is kitüntetendő.

A tömeggondnok csak oly ajánlatot fogadhat el, mely 
inellett azon tömeg becsértékének tiz százaléka, melyre 
ajánlat tétetett, kezeihez bánatpénzül átadatik.

A beérkezett ajánlatok elfogadása felett a csődvá­
lasztmány határoz.

Kolozsvárt, 1904. február 6-án.
Tomp«» Ignácz, , 

ügyvéd, csődtömeggondnok.
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Pénzt

Kiadó lakások
Honvéd-Utcza 62 SZ. a., a honvődlaktanya és 
igazságügyi palota közelében, 3 és 4 szobás kü­
lön pártéi, a szükséges mellékhelyiségekkel, eset­
leg istálló, kocsiszín és szép kerthelyiséggel kiadó
Továbbá kiadó SzamOSfalván 2 szoba, konyha 
verendával és egy 60 drb marhára teljesen be­
rendezett kőistálló, gazdasági udvarral. Érte­
kezhetni lehet Zattler József tulajdonossal Szent- 
egyház-u 20 sz. és Kereszt-u. 7 sz. a. 120 1—3

rí
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Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó 
munkáért.

Udvari és Társa 
koesigyártó ezég 

legnagyobb készletet tart uj kocsikból, 
valamint elvállal e szakmába vágó javítá­
sokat, kocsi lackirozást, bélelést kívánat 
szerint. Kivúnatraárjeg-yz.éket küld,
Használt

Kocsit
beesőre!.
Megrendeléseket készséggel teljesít. Vidéki 
írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol. A 
nagyérd. közönség eddig irántunk tanúsított 
nagybecsű pártfogását jövőre kérve, mély 
tisztelettel IJdvari és Társa Kolozsvár, 

Radák-utcza (Zöldfa-vendéglő mellett.)

U 
n
u

Haladásért, jó és szép mun­
káért többször kitüntetve ! ! ! ! 
Klasszovitt György 

Kolozsvárt, Unió-uteza.
Szíj- és nyereggyártó, 
bőröndös, táskás és bőráru 
czikk gyáros. E szakmában 
egyedüli műhely Erdélyben. 
Kocsizó, lovagló fölszerelések, 
léli és nyári ló takarók, láda- 
és kézi-bőröndök, utazó-tás­
kák minden kivitelben, kis 
női kézi-táskák, bőrkassetták, 
pénzerszények, névjegytáreák, 
dohány- fés szivar-tárczák 
csakis jó minőségben és szo­
lid árakban. Mindennemű szíj, 
bőrápoló- és bőrtakaritó sze­

rek kaphatók.
990 33-40

sok pénzt, 
havonként 1000 koronáig ke­
reshet mindenki tisztessége­
sen minden szakismeret nélkül.

Küldje be czimét E. 395 je­
lige alatt a következő czimre : 
Annonce n-Abteilung des 
„MERKUR“ Mannheim.

VJ ■

ELADÓ
készpénzfizetés mellett, kezelés hiánya 
miatt Kolozsvár legforgalmasabb ut-
czájában fekvő 27 9—10

szatócs-üzlet.
Korlátolt italmérési és dohány árudá­
val. Kimutatható 16.000 kor. évi for­
galommal, hitelüzlet teljesen kizárva, 
üzlethez tartozó 4 szoba, 2 konyha. 2 
éléskamara, 2 pincze, 1 istálló, 3 fa­
szin helyiségekkel évi bér 600 forint, 
áruraktár berendezéssel 1500 forint. 
Cim e lap kiadóhiv.-ban megtudható.

AAAAAAAA AAAAAAAAAAAA

Világ-
§ Panoráma!

1111111

elsőrangú mfilMézet, Ssentegyház-ntoza 3 sz.
1904. február 7-től 1904. febr.’13-ig

NORVÉGIA.
Minden vasárnap, szerdán és pénteken este 6 órától—9 óráig 

zongora-játék mellett árfelemelés nélkül.
Mindennap nyitva (vasár- és Uj sorosat
ünnepnapokon is) reggel 9-től minden vasárnap. 
o on 12’ig délután 2~10- Az igazgatóság, o —X

sor Hirdetéseket
legolcsóbban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

SAISON CZIKKEK!
Ámor arczkenőcs, legjobb szer az arozbőr 

tisztátlansága ellen...1 tégely kor. 1.— 
Ámor hajszesz, a hajkihullást biztosan meg­

szünteti ......................... 1 üveg kor. 1.20
Ámor hölgypor, semmi ólmot nem tártál-

máz 1 doboz kor. 2.40
Ámor szájvíz, orvosok által ajánlott legjobb 

szájdesinficiens.............. 1 üveg kor. 1.—
Szoba illatok, kárpáti fenyő illat 

1 üveg...................................... kor. —.80
Ibolya, gyöngyvirág, orgona illatok 1 üveg 1.60
Csukamáj olaj Norvégiából, kellemes ize miatt 

gyermekek is szívesen veszik 1 üveg 2.—
Illatszerek angol-franczia gyártmányok.
Likőrök és Rumok házilag való készítésére 

utasítással, 20 féle Essentiát ajánlok.

2 28—46 ' ——

s Akar hódítani a farsangon ?
- = Szerezze be szüléségl «tait — —

Bittó Rezső férfi-divat üzletében
és a siker biztos lesz

Magyar királyi államvasutak városi menetjegyirodája

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 26 sz

1. Elárusít és kiad a nap bármely szakában :
Zónajegyeket,
Mérsékelt

jegyeket, 
Mérsékelt

2. Felvesz és elszámol bármely vonathoz 
személypodgyászt dijfelemelés nélkül.

áru

áru

menettérti jegyeket, 
körutazási „
közvetlen külföldre szóló

fürdő (saison) jegyeket, 
hajójegyeket,

„ „ szállodai szelvényeket,
Eves bérletjegyeket, 
Hálókocsi jegyeket, 
Menetrendeket és díjszabásokat.

Van szerencsém a n. é. közönség un 
b. tudomására hozni, hogy Wesse- Ilii 
lényi Miklós-utcza 12 szám alatti **

1
1
1
1
1
1

kgr. 
kgr. 
kgr. 
kgr.

TELEFON : 399.
Fűszer :

darabos cukor...............
kocka cukor .................

frt —.39
•?a

K

3.

4.

legfinomabb Ceylon kávé „
Guba kávé........................ „

kgr. gyöngykávé .. 
kgr. Szantosz kávé

-.40 
2.— 
1.80 
1.80
1.20

0 sz. liszt

5 kgr. vételnél 50 kr.-ral olcsóbb.
A cukor 5 kgr. vételnél 1 kr.-ral olcsóbb.

ff
i
3
5
6

sz. liszt 
sz. liszt 
sz. liszt 
sz. liszt

Elfuvaroztat podgyászt háztól az induló 
vonatokhoz és kézbesíti a podgyász 
vevényt.

Befuvaroztat podgyászokat közvetlenül az 
érkező vonatoktól. Az utasok kéretnek 
a podgyász vevényeket a ruhatárnál 
elismervény ellenében leadni.

7 27—X

BŰI

Mái városi menetjegyiroila.

99 4—30

nagyban és kicsinyben, liszt, fű­
szer és tűzifát a következő o o 
olcsó árakban árusítom :

Liszt :
............. 1
..............1
..............1
..............1
..............1

kgr. 
kgr. 
kgr. 
kgr. 
kgr.

14 kr.
ISVz kr.
13 kr.
121/a kr.
12 kr.

1
1
1
1
1

öl

Zsákvételnél 30 kr. árengedmény !
5 kiló liszt vételnél élesztő adatik !

Ismét elárusítóknak és nagyobb vételeknél megfelelő árkedvezmény. 
Növény zsír eladási Próba bevásárlást kérve tisztelettel
Minden ezen szakmába vágó és 
itt fel nem sorolható czikkek a 
legolcsóbban itten beszerezhetők. Steri) József

TELEFON: 399.
Tűzifa :

I. bükkfa
öl II. bükkfa........  
öl úsztatott bükkfa 
öl hasáb tölgyfa .. 
öl gömb, vegyes fa

frt 11.—

Házhoz szállítva 1 írttal drágább.

10.—
10.—
10.—
9.- 

Fenti
minőségű tűzifák vaggononként is kap­
hatók megfelelő árkedvezménnyel. o o

1 mm.
5 mm.

10 mm.

Felapritott tűzifa: 
vételnél .......................frt
vételnél .......................„
vételnél .........................

—.85
—.80

liszt, fűszer, tűzifa kereskedése

Wesselényi M.-u. 12 sz.

Abr refill. .*<1 !> ■ DíS

meghívó

Magyar-Igen, 1904. febr. hó 8-án. 121 1—1 Az igazgatóság

BURGER FRIGYES
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 9—10 szám a. 

3 50—100
TELEFON : 233.

Elsőrangú müintézet.

könyvny omdáj át

TELEFON : 233.

A mirai Erisly irt t-jM. rör ihM
1904. évi márczius hó 6-án, d. e. 11 órakor, Magyar-igenben az intézet helyi­

ségében tartandó XI. évi

rendes közgyűlésére.
Tár gy sorozat :

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1903. évi üzlet eredményéről, a zár­
számadás előterjesztése mellett.

2. A tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal ős a számadás alóli felmentvény 
megadása

3. Egy elhalt — 4 lemondott igazgatósági tag és egy felügyelő-bizottsági tag ‘helyeinek 
választás utján való betöltése.

4. Vajda Lajos igazgatósági tag ajánlata a vidéki és helybeli igazgatósági tagoknak hivatalos 
működésűk alkalmával 8 és 5 korona napidijban való részesítésük tárgyában.

5. Kifogásoltatván a vezérigazgatónak helyettesítése idejére eső fizetés élvezete azon indok­
ból, hogy azon időre helyettese is napidijban részesül, — ez ügyben a közgyűlés határozata kéretik.

Figyelmeztetnek részvényesek szavazataik gyakorlására nézve az alapszabály 57, 59 és 60 
§-ai szemelőtt tartására.

No ilyen még 

nem volt!

Valódi franczla hímzett és ajour 
batisztok legdivatosabb minták-
ban 13, 17, 21, 25, 30 kr.

Kipróbált jó színes batisztok 130 
különféle dessinekben 17. 23, 25, 

29, 31 kr.
Liberti selyem batisztok most 

26, 31, 35 kr.

Eredeti angol és skóth szövetek 
legfinomabb minőségben fehér, 
krém, rózsaszín, világos kék, vi­
lágos drapp báli ruhákra nagyon 
alkalmas 33, 42, 65, 78, 89, 96, 

115, 130 kr.

mm

EttNZEK KONTVNTOHM
K0L0Z VÁRT, Deák Ferenc-u.

Motorerőre és a legmodernebb 
gyorssajtókkal felszerelve. —

Ízléses és hibátlan tiszta munka!

Igen írnom kamgarn chewioth 
krepp és cibelin szövetek 130 
és 140 cm. széles, tekintettel az 
idő előrehaladta miatt 35 krtól 

98 krig.
Női ingek, korsetok és alsószok­
nyák 45 krtól 2 frt 50 krig.
Férfi ingek finom chiffonból 

87, 98, 115, 130 
5 rétü gallér...................... 12
Kézelő.......................... 19. 21

kr. 
kr. 
kr.

Rumburgi és szepességi vásznak 
1 vég 23 m. 4.50, 5., 5.50 6 frt. 
Fegyházban kötött harisnyák

5 krtól feljebb

czégnél, Wesselényi M.-u.
11 szám, a „Kék csillaghoz“.

• •••

Ajánlja az újabb időben a mai kor igényeinek, egyetlen motorikus erőre berendezett

Intézetünkben a modern technika vívmányai szerint készíttetnek a legegysze­
rűbb és a legdíszesebb kivitelű mindennemű nyomtatványok : Zárszámadás, 
báli meghívó, üzleti kártya, számla, körlevél, havi- és folyóirat, névjegyek stb., 
mely különösen alkalmas minden olyan nyomtatványok előállítására, melyek­
nek az ízléses külső belbecsét is hivatva van emelni. De éppen olyan csinnal 
és lehető olcsó árban készít mindennemű egyszerű nyomtatványokat is és 
ezeknek nemcsak csinos, hibátlan, hanem gyors, pontos előállításáért a fele­
lősséget elvállalja. Vidéki megrendelést elfogadunk. Költségvetéseket ingyen.

Az „Ellenzék“ kiadóhivatala elfogad előfizetéseket naptól- 
napig. — Hirdetéseket felvállal. — Vidéki tudakozódásokra szívesen válaszol.

Nyomatott az „Ellenzék“ könyvnyomdájában Kolozsvárt.


